

Útulok Slobody zvierat zďaleka nie je len o venčení či stratených psoch

Letné opravy, kino, novinky

Dlhý, pestrý zoznam, nové programy aj miesta. Kultúrne a športové leto v Dúbravke. Odštartovalo v Parku Pekníkova už tradičným Retro dňom, pokračovať bude prázdninové mesiace a zakončí sa 7. septembra 7. ročníkom festivalu umenia Spomienka na Deža v Parku na Fedákovej.

Čítanie, beseda so spisovateľom i prekladateľkou. Literatúra vstupuje do Komunitnej záhrady na Dražickej, ktorá sa stáva už aj kultúrnym komunitným priestorom. Nepatrí k jediným novinkám tohtoročného kultúrneho a športového leta, v auguste je napríklad plánovaný v amfiteátri na Valachovej Dúbravský bábkový festival. V programe nechýba ani obľúbené letné kino. Podrobný program Kultúrneho a športového leta v Dúbravke nájdete na strane 18.

Leto a prázdniny mestská časť už tradične využíva na rekonštrukcie a opravy v školských budovách a na komunikáciách. Po rekonštrukcii Gallayovej ulice sa práce presunú na Bošániho. Vnútroblok - Fedákova, Ožvoldíkova, Gallayova a Karola Adlera sa mení na zónu s najvyššou povolenou rýchlosťou 30 kilometrov za hodinu. Chodci tu môžu prechádzať cez vozovku kdekoľvek, prechody nie sú spravidla potrebné. Vozidlá však majú prednosť.

Po obnove Gallayovej sa práce presunú na Bošániho. V pláne je aj obnova uzlovej križovatky Bošániho, Nemčíkova a Ľ. Zúbka. Ide o kompletnú obnovu komunikácie, parkovísk, chodníkov a verejného osvetlenia.

Prázdniny sú aj o čase, ten možno venovať i spoznávaníu či zvieratám. Medzi Dúbravkou a Karlovou Vsou sídli jediný zvierací útulok v Bratislave. Jeho činnosť zďaleka nie je len o venčení.

Začne sa hlasovanie o mestský park so zeleňou i športoviskom

Vybojujeme v Dúbravke aj Čistinku?

Minulé leto sa Dúbravka zapojila do boja o nový K Park, ktorý sa vďaka aktivite obyvateľov a spolupráci s mestskou časťou a aj komunálnymi poslancami podarilo získať. Dnes už slúži a teší sa záujmu na Bilíkovej ulici. Lidl Čistinka, čiže mestský park, po tomto vyčerpávajúcom hlasovaní tak Dúbravčanom vlani ušiel.

Toto leto však prichádza nová šanca získať oddychový zelený park - Čistinku. Hlasovanie o voľnočasové priestranstvo sa má rozbehnúť v auguste. Na jeho získanie však bude potrebné opätovné spojenie síl, každodenné hlasovanie a aktivitu Dúbravčanov.

Ambíciou mestského parku je premeniť verejný priestor na príjemné miesto voľnočasových aktivít aj stretnutí generácií a zeleňou prispieť k boju proti klimatickým zmenám a otepľovaniu miest. Lidl Čistinka má do obce, ktorá park získa, priniesť detské ihrisko, menšie multifunkčné ihrisko, workoutové prvky na cvičenie, mobiliár, podmienky pre relax a oddych a samozrejme zeleň.

Hlasovať o park sa bude na webovej stránke www.lidl.sk/cistinka, pričom na hlasovanie bude potrebná registrácia. Zapojené mestá a mestské časti sú v súťaži rozdelené do kategórií podľa počtu obyvateľov.

V prípade výhry plánuje mestská časť na mestský park Čistinku premeniť lokalitu neďaleko Parku Družba.

(lum)

Medzi Dúbravkou a Karlovou Vsou sídli jediný zvierací útulok v Bratislave. Denne zachraňuje zvieratá na uliciach, v kanáloch, vyhodené, stratené a týrané

Sloboda zvierat: Jedinou cestou je úplný zákaz množiarov

Sobota, nedeľa. Pohyb ľudí veľký, rozhovory prehlušuje ozývajúci sa psí štekot. Útulok Slobody zvierat zažíva cez víkendy nápor. Venčenie psích obyvateľov naberá na popularite. Práca neziskovej organizácie je však omnoho širšia. Priama záchrana zvierat, boj proti množiarom, prevádzkovanie Linky proti krutosti, inšpekcie. Na podrobnosti sme sa pýtali MÁRIE BENE-DIKOVIČOVEJ, Dúbravčanky, ktorá má na starosti v útulku Slobody zvierat adopcie, aj kontrolu adoptovaných zvierat.

Čo všetko robí Sloboda zvierat? Ľudia často poznajú len venčenie. Aké sú tie bežne „neviditeľné“ činnosti organizácie?

Sloboda zvierat je celoslovenská organizácia na ochranu práv zvierat. V prvom rade sa pri našej činnosti snažíme o osvetu, šírenie našich kampaní, sme súčasťou medzinárodných organizácií na ochranu práv zvierat, snažíme sa implementovať medzinárodnú legislatívu na slovenskú. Sme členom Eurogroup for Animals, ktorá zastrešuje ochranárske združenia v Bruseli pri Európskej komisii, robíme edukatívnu činnosť a samozrejme zachraňujeme zvieratá zo zlých podmienok. To, že prevádzkujeme aj útulok, je dlhoročná tradícia, keďže pred 30 rokmi, keď organizácia vznikala, sme boli jediní na Slovensku, ktorí boli schopní zachraňovať opustené a týrané zvieratá. V minulosti sme zároveň boli jediná organizácia, ktorá bola schopná hlavnému mestu poskytnúť komplexný ucelený program odchyty túlavých a opustených zvierat a do dnešného dňa sme jediný útulok v Bratislave, ktorého kapacita umožňuje zabezpečovať službu asanácie hlavnému mestu, prostredníctvom mestskej polície.

Spomínate mestskú políciu. Tam treba hlásiť aj nájdené zviera?

Keď človek nájde zvieratko, treba zavolať na číslo 159, čiže na mestskú políciu, ktorá požiadavku zaeviduje a obratom kontaktuje nášho výjazdára.

Aké zvieratá okrem psov a mačiek odchyťavate?

Sloboda zvierat rieši holuby, psy, mačky. Keď nájdete tieto zvieratká stratené, alebo ich objavíte zranené, či mŕtve, treba volať mestskú políciu, to je najrýchlejšie spojenie s nami. Prevádzkujeme Linku proti krutosti, kde riešime prípady týraných zvierat, zvierat, ktoré žijú v zlých podmienkach, napríklad na reťaziach. Iné druhy zvierat a vtákov majú v kompetencii iné organizácie, napríklad poľovnícke zväzy, alebo Štátna ochrana prírody. Pri náleze týchto zvierat v núdzi vás usmernia na linke mestskej polície 159.

Nie sú reťaze zakázané?

Áno, zákon zakazuje držanie zvierat na reťaziach už od roku 2021. Úlohou našej Linky proti krutosti a inšpektorov je učiť ľudí, ako majú chovať zvieratká, ako majú zlepšiť podmienky ich života a v prípade, že sa nedarí zlepšiť podmienky, alebo ľudia nekomunikujú, nechcú sa týraného zvieraťa vzdať, podávame podnety na Regionálnu veterinárnu a potravinovú správu.

Kedy taký podnet podávate? Keď chovatelia neuposlúchnu, nezmenia starostlivosť o zvieratá?

Sú ľudia, ktorým nenapadlo, že zviera na reťazi môže trpieť, pretože tak boli zvyknutí držať psa od detstva, ale nechajú si vysvetliť inšpektorom, ako svojmu psíkovi možno uľaviť, aby sa mu žilo lepšie a podmienky zlepšia. No sú ľudia, ktorí niežeby nevedeli, no odmietajú zlepšiť podmienky života zvieraťa. Vtedy sa obraciame na Regionálnu veterinárnu a potravinovú správu, je to jediná kompetentná organizácia.

Čo oni urobia?

Môžu zvieratko odobrať, dať písomné napomenutie, opatrenia, ktoré musí vlastník splniť.

Ako sa k vám dostávajú zvieratá, ktoré máte v útulku?

Veľa je z odchytov v Bratislave, alebo z Linky proti krutosti, či z iných útulkov – našich regionálnych centier. Z kapacitných dôvodov v iných obciach okrem hlavného mesta už nedokážeme odchty realizovať.

Keď príde psík do útulku, čo ho čaká? Ak má za sebou traumu, reťaz, koterec, dá sa mu pomôcť?

Psíky, ktoré sú na reťaziach, mávajú často poruchy správania. Napríklad sa točia do kruhu, hryzú si končatiny, chvost. Tieto zvieratá bývajú často zablšené, svrbí ich telo, no keď sú na reťazi, nemôžu sa poškriabať, sú smädné, no nevedia sa napiť, alebo sa obmotajú okolo stromu a nevedia sa ani pohnúť. Mali sme prípady, keď reťaz mala napríklad len pol metra a pes sa nevedel dostať k miske a naplniť si základné životné potreby.

Koľko tu máte psíkov?

Okolo 220 až 230 psíkov. Pomáhame aj psíkom, ktorých vyradia množiteľia z chovu, alebo sa ich zbavia vyhodením.

Ako sa k vám títo psíci od množiarov dostanú?

Väčšinou tak, že sa zruší nejaká množiareň, buď preto, že o to plemeno, ktoré množí, už nie je nejaký veľký záujem alebo má sám množiar iné problémy, zdravotné napríklad. Vždy ide o psov v pokročilom veku, ak nám množiteľ odovzdá mladého psa, zakaždým je to pes s hendi-kepom – chýbajúce končatiny, rôzne iné vývojové vady, hluchota, slepota a podobne.

Nie je množenie trestné?

Úplne trestné to nie je, bohužiaľ. Snažíme sa bojovať za sprísnenie zákonov. Máme proti množiteľom vytvorenú aj špeciálnu kampaň. Regionálna veterinárna a potravinová správa vie skontrolovať podmienky v chove, no z praxe vieme, že stačí, keď doložia, že majú psíky očkovanie proti besnote a sú čípané, a tým je zo strany Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy všetko v poriadku. No v skutočnosti žijú tie zvieratá vo vlastných výkaloch, nikdy neboli ostrihané, okúpané, neboli im kvapkané kvapky do očí, pretože často majú tieto psíky problém s očami, trpia zápalmi a majú následky z tmy, v ktorej žijú. Postihnuté sú aj uši, niekedy až tak, že ani nemajú otvory v ušiach, následkom častých a žiaľ neliečených zápalov. Takto by zviera určite nemalo žiť. Nahlasovanie množiarov teda nie je väčšinou cesta, ktorá končí zatvorením množiarne a reálnou pomocou.

Ako bojovať proti množiteľom?

Cesta je úplný zákaz s následnými významnými sankciami pri jeho nedodržaní. V zákone je síce uvedené, že máte zabrániť množeniu svojho vlastného zvieratá, ale neexistuje žiadna pokuta, keď to človek nedodrží. A cesta je hlavne nevytvárať po bezpapierových šteniatkach do-
pyt, nekupovať ich.

O aké psie plemená majú množitelia záujem?

Veľmi veľa býva francúzskych buldočkov, tým sa aj ťažko hľadá domov, lebo je to plemeno náročné na dýchanie, majú často aj fyzické problémy, čím sa zvyšujú veterinárne náklady na starostlivosť o psíka. Veľa býva aj maltezákov. Najhoršie, keď končí nejaká veľká množiareň.

Čo znamená veľká množiareň?

Napríklad v Baloni na juhu Slovenska, čo bolo aj medializované, bolo cez tristo zvierat. Mno-
žiteľ vybudoval niečo, čo vyzeralo ako útulok, mal obrovskú halu, v ktorej boli koterce. Nor-
málna továreň vybudovaná pri rodinnom dome. Je dosť nereálne toľko zvierat potom umies-
tniť, keď sa niečo stane. Problém je aj viacero veľkých psov, tie sa ťažko umiestňujú, ľudia si
častejšie hľadajú do bytu menších psov. Väčšie sú teda problematickejšie, navyše psíky, ktoré
boli týrané v zlých podmienkach, častejšie hryzú a strach z ľudí ich len tak rýchlo zmenou pro-
stredia neprejde. Nevedia chodiť na vodítku, nemajú hygienické návyky.

Ako nepodporovať množiarov, napríklad pri obstarávaní psíka?

Určite odporúčame najskôr obrátiť sa na útulky po celom Slovensku a aj množstvo občian-
skych združení má psíkov v rôznych depozitoch a dočasných opaterách. Človek tak pomôže
dvakrát, dá domov psíkov z útulku a vytvorí miesto pre ďalšieho psíka, ktorý potrebuje pomoc.
A nehovorím o tom, že získa úplne rovnakého rovnocenného priateľa, nie je tam rozdiel, čo sa
týka lásky, ktorú nám vie psík dať.

Ľudia chcú však napríklad konkrétne plemeno.

Keď má človek potrebu mať konkrétne plemeno, odporúčame obrátiť sa na registrované chovateľské stanice a kupovať psíky s preukazom pôvodu (PP). Treba spozornieť vtedy, keď niekto nechová len jedno plemeno, ale rôzne. Množitelia inzerujú prevažne na Bazoši, žiadali sme pred pár rokmi všetky známe inzertné portály, aby sa reklamy psíkov bez PP obmedzili, aby sa množiteľský biznis nepodporoval, no neboli sme úspešní. Čiže ako prvé by mali ľudia navštíviť útulok, ak si nevyberú v útulku, osloviť chovateľské stanice, tam majú akú-takú záruku, že šteňa, ktoré si kúpia, bude v normálnom zdravotnom stave a najmä, že netrpia u množiteľov jeho rodičia. Rodičia šteniat s preukazom pôvodu bývajú testovaní na rôzne ochorenia a do chovu sa nepúšťajú psi s vývojovými vadami, beznohí, bezokí, ako často vidíme u množiteľov.

Čo psičkár začiatovník, zvládne aj psíka z útulku? Nie je to náročnejšie?

Máme v našom útulku množstvo psíkov a veľmi rôznych. Od veľmi komplikovaných pováh len pre skúsených psičkárov, no tých logicky neponúkame začiatovníkom, lebo sami nechceme, aby sa nám psíky vracali a nie sme tak nezodpovední, že by sme napríklad rodinu s deťmi ohrozili psíkom, ktorý nemá rád dotyky a podobne. Až po psíkov, ktoré sú vhodné k rodinám, seniorom či do bytu. Snažíme sa umiestniť každého psíka, aj tých s problémovým správaním, no tých tu našťastie nemáme tak veľa. Bežná rodina s malými deťmi si u nás vie vybrať psíka, či už malého, stredného alebo veľkého.

Ďalšou činnosťou Slobody zvierat sú kastrácie. Ako to funguje, odchyťavate zvieratá na uliciach?

Kastrácia je jediný spôsob, ako vieme populáciu psov a mačiek na uliciach korigovať. Mláďatá si nezaslúžia, aby boli po narodení napríklad topené, s čím sa aj dnes ešte stretávame. Máme zmluvu s magistrátom. Obyvatelia si môžu cez hlavné mesto objednať kastráciu ferálnej pouličnej mačky. To sú napríklad mačky, ktoré sa k vám pritúlajú na záhradu, alebo sa potulujú po sídlisku. Veľa dobrovoľníkov sa venuje pouličným mačkám na sídliskách. Stačí poslať na magistrát žiadosť, ten nás kontaktuje, vykonáme odchyt a kastráciu. Najrýchlejšie je, ak potom dobrovoľníci vedia odchytiť mačky sami a doniesť ich na kastráciu do útulku. Magistrát prepláca časť sumy, ktorú vynaložíme na kastráciu, čiže občanov to nič nestojí. Mačky sú skvelí deratizéri a loviť škodcov neprestanú, ani keď ich ľudia prikrmujú. Prikrmovanie ale musí ísť ruka v ruke s kastráciami, pretože čím viac jedla nekastrovaná mačka má, tým viac mláďat privedie na svet. Projekt kastrácií, aký má Bratislava, by malo mať každé mesto a obec. Zvieratá si našu ľahostajnosť nezaslúžia a mačiatka, ktoré sa rodia na uliciach, trpia, väčšina z nich neprežije.

Čo by mal človek uvážiť, premyslieť, pred tým, než si obstará psa?

Je potrebné si premyslieť, či psíka zvládnem, či ho môžem mať nielen teraz, no aj najbližších 10 rokov. Často sa nám stáva, že ľudia prídu a povedia, zmenil som zamestnanie, zmenil som bývanie, zmenil som partnera, narodilo sa nám dieťa. Veľa dôvodov, ktoré sú odrazom nezodpovednosti ľudí, nie sú odrazom toho, že sú vo vážnej situácii, no odrazom toho, že si to dobre nepremysleli, kým si zaobstarali zvieratko. My im vieme pomôcť maximálne s inzerciou psíka na našej stránke a odporúčime im, kde všade môžu inzerovať. Zvážiť treba vopred aj finančné prostriedky, lebo veterinárna opatera je veľmi drahá a môže mať zviera úraz alebo môže u neho vypuknúť nejaké ochorenie, ktoré môže majiteľa zaskočiť. Dôležité je mať čas, mať kde

bývať a mať prostriedky na starostlivosť. Ak človek premýšľa o adoptcii zvieratka z nášho útulku, odporúčam venčenie psíka na také prvé zoznámenie, no môže si psíka zobrať aj na skúšku na takzvané dlhé venčenie.

To znamená?

Vezme si psíka na skúšku a môže sa so psíkom zoznamovať dva týždne v domácom prostredí. Ak má majiteľ napríklad iné zvieratká, mačky, morčiatka, kanárikov..., zistí, ako spolu vychádzajú a potom sa do tých dvoch týždňov rozhodne, či si psíka doadoptuje alebo ho vráti. Samozrejme, sme neradi, keď nám psíka ľudia vracajú z banálnych dôvodov, za ktoré pes nemôže, napríklad, že im vadia chlpy. Treba si to dopredu premyslieť, aby psík zbytočne netrpel návratom do útulku, ak rodina ešte nie je na život so psom pripravená. Všetky informácie o adoptcii poskytneme na recepcii útulku.

Ako najčastejšie pomáhajú ľudia dobrovoľnícky.

Najčastejšie je to venčenie, to je najobľúbenejšia činnosť našich dobrovoľníkov. Cez víkendy máme už dostatok venčiarov, lepšie je prísť počas pracovných dní, vaši čitatelia nás môžu prísť navštíviť a vyskúšať túto obojstranne prospešnú aktivitu. Dobrovoľníci a návštevníci pomáhajú aj materiálne, prinesú peliešky, krmivo, čistiace prostriedky, textílie, alebo prispávajú finančne, čo je veľká pomoc pri veterinárnych ošetrovaniach, operáciách. My pomáhame aj iným útulkom, najmä našim regionálnym centrá, keď napríklad nájdú psíka so zlomenou nohou, postreleného či inak zraneného, ale nemajú prostriedky na úhradu odborného veterinárneho zákroku, tak prevezmeme od nich pacienta. Ortopedické operácie zvierat potom riešime na našej zmluvnej klinike Bennett v Bratislave.

V rámci Slovenska takto spolupracujete?

Áno, máme 24 regionálnych centier po celom Slovensku, každému sa snažíme v rámci možností pomôcť. Pomáhame napríklad umiestňovaním psíkov ich prevzatím do nášho útulku, pomáhame finančne pri výstavbe alebo rekonštrukcii ich útulkov, čiastočnou úhradou veterinárnych nákladov, alebo distribúciou darov, o ktoré sa s nimi vďačne podelíme.

Čo sa deje s nájdeným psíkom?

Psík putuje do prijímacieho oddelenia, do príjmového koterca, psíkovi sa hneď prečíta čip a aj s fotografiou sa zaeviduje do interného informačného systému. Ak má čip, kontaktujeme majiteľa. Ak čip nemá, zverejníme jeho fotografiu na webovej stránke a čakáme, či sa majiteľ ozve. Ak sa neozve, tak pes putuje do karantény, tam sa sleduje, či nevypukne u neho nejaké ochorenie. Psík sa musí zavakcinovať a aj počas karantény je možnosť, že sa nájde jeho majiteľ. Po skončení karantény sa začipovaný, vakcinovaný, odčervенý, odblšený psík presúva na oddelenie útulku, kde je už ponúkaný na adoptciu a môže sa venčiť. Kým je v karanténe, prichádza do kontaktu iba s našimi zamestnancami.

Čo urobiť pri strate psíka?

Človek by mal zverejniť hľadanie zvieratka na sociálne siete, je to asi najrýchlejšie a najjednoduchšie riešenie. Môže stratu nahlásiť aj nám do útulku, poslať nám na mailovú adresu fotografie, dať nám vedieť, kedy a kde sa psík stratil a my stratu vieme zverejniť. Podobne vieme zverejniť, aj keď človek psíka nájde a rozhodne sa neodovzdať ho do útulku.

Citát:

Psíky, ktoré sú na reťaziach, majú často poruchy správania. Napríklad sa točia do kruhu, hryzú si končatiny, chvost. Tieto zvieratá bývajú často zablúsené, svrbí ich telo, no keď sú na reťazi, nemôžu sa poškríabať, sú smädné, no nevedia sa napiť, alebo sa obmotajú okolo stromu a nevedia sa ani pohnúť.

Dôležité informácie

Sloboda zvierat - útulok sídli na Poliankach na ulici Pod brehmi 1/A. Denne zachraňuje zvieratá v uliciach, kanáloch, vyhodené, stratené, týrané. V útulku im poskytujú strechu nad hlavou, ich liečenie, kŕmenie.

Každoročne zachráni Sloboda zvierat viac ako 2500 zvierat.

Pri nájdení psa, mačky, holuba - volať na linku mestskej polície na číslo 159.

Linka proti krutosti slúži na pomoc týraným, zraneným, zanedbaným a na živote ohrozeným zvieratám – 02 / 16 187, linkaprotikrutosti@gmail.com.

Adopcia - fotky a základné informácie o všetkých zvieratkách, ktoré práve hľadajú nový domov, sú na stránke www.slobodazvierat.sk.

Venčenie - pred prvou návštevou útulku je nutná registrácia cez online formulár na webe www.slobodazvierat.sk. Jednorazový poplatok za vystavenie preukazu je 5 eur. Venčiť možno každý deň medzi 12:00 a 16:00. Kto má čas, ideálne prísť venčiť počas pracovného týždňa.

[Cesty na výstavbu na Agátovej kapacitne nestačia](#)

Plán: Semaforey a kamery

Na jeseň v roku 2020 upravovalo hlavné mesto križovatku s tým, že zmena bude dočasná. Po dva a pol roku magistrát potvrdzuje, že križovatku chce prerobiť, plánom ostáva svetelné riadenie. Reč je o križovatke pri obratisku električiek v lokalite Saratovská – Dúbravčická-Pri kríži.

Jedno auto odbočuje z ulice Pri kríži na Saratovskú, chodca pri priechode pustí, počká, podobne druhé prichádzajúce spoza obratiska zo Saratovskej, no tretie z toho istého smeru v rýchlosti prefrčí, pri priechode nezastane.

Každodenné udalosti, kolízie chodcov, ktorí smerujú napríklad na nástupisko električky, s autami, a aj áut medzi sebou navzájom, náhle brzdenia, ťuknutia i vážnejšie nehody. Šoféri z rôznych smerov sa na križovatke Pri kríži – Saratovská – Dúbravčická stretávajú s chodcami.

Cieľ: Menej nehôd

Cieľom dopravnej úpravy na jeseň 2020, pri ktorej sa pre šoférov zredukovali možnosti odbočovania, bolo zvýšiť bezpečnosť a znížiť nehodovosť križovatky. Zmenu robila spoločnosť Corwin, stavebník neďalekého rezidenčného projektu, v spolupráci s hlavným mestom, ktoré križovatku spravuje.

„Úprava okrem iného zahŕňala odstránenie najkolíznejších smerov, navyše použitím dopravných zariadení sa sprehľadnil aj priestor križovatky,“ vysvetľuje hovorca hlavného mesta Peter Bubla. „V území aktuálne evidujeme viacero investičných aktivít, ktoré majú výrazný vplyv na možnú prestavbu križovatky. Jedným z aspektov je zvyšujúca sa zastavanosť územia a nutnosť združenia investícií na úrovni developerských projektov, ktoré preukázali nevyhnutnosť prestavby križovatky na svetelne riadenú.“

Vybudovaním semaforov na križovatke dôjde podľa Bublu aj k zvýšeniu bezpečnosti premávky. V križovatke navrhuje hlavné mesto umiestniť tiež kamerový systém.

Druhou zásadnou investíciou v budúcnosti je podľa hlavného mesta plánované predĺženie dúbavsko-karľoveskej radiály cez TIOP Lamačská brána po Bory.

„Zahŕňa i stavebný objekt, čo bude spojené s úpravou križovatky na svetelne riadenú,“ dodal Bubla.

Cyklospojenie so susedmi

Okrem zmien v cestnej doprave plánuje hlavné mesto v lokalite aj cyklistické prepojenie či úpravu MHD.

„Najväčšie zámery developerov v Dúbravke evidujeme v blízkosti Agátovej ulice,“ vraví Bubla. „Súčasný stav cestnej siete nie je kapacitne vyhovujúci na plánovanú výstavbu v území. Mesto sa preto snaží o spoločnú participáciu s developermi vo veci rekonštrukcie a rozšírenia Agátovej s nadväznosťou na pešie a cyklistické ťahy v území.“

V rámci cyklistickej dopravy plánuje hlavné mesto prepojenie na susedné mestské časti - Devínsku Novú Ves a Lamač. Bubla hovorí, že projekty pre cyklistickú dopravu sú strategické pre rozvoj trvalo udržateľnej dopravy.

V súvislosti s MHD mesto uvažuje nad prevádzkou niektorej z existujúcich liniek MHD aj v úseku, kde dnes nejazdí.

„K tomu je však potrebné pripraviť infraštruktúru, čiže upraviť komunikáciu na vhodné parametre a riešiť plochy pre zriadenie zastávok“ dodal hovorca.

Predpokladá, že sa tak udeje v rámci plánovaných zámerov na Agátovej ulici. Aktuálne je podľa neho aj predĺženie električkovej trate do Borov, v rámci ktorého by mala vzniknúť aj nová zastávka na Saratovskej.

Demokracia, sopky aj karate

Naučiť sa získavať informácie, triediť ich a selektovať, vytvoriť plán prezentácie, riešiť problémy. Spoznať a prezentovať sám seba, svoje schopnosti a výsledky svojho výskumu. Na to je zameraná konferencia projektov, ktorú organizuje ZŠ Pri kríži.

Nielen poučiť a zaujať divákov, poslucháčov, ale najmä posilniť seba, svoje prezentačné schopnosti, rétoriku i tvorivosť. To všetko v sebe spája už tradičná konferencia projektov žiakov Základnej školy Pri kríži. Z každej triedy vybraný žiak prezentuje tému, ktorá mu je blízka, ktorá ho baví, predstaví ju ostatným, verejnosti. Okrem žiakov a učiteľov sa konferencie zúčastňujú aj rodičia prednášajúcich detí i zástupcovia oddelenia školstva mestskej časti. Zodpovednosť je tak o to väčšia, skúsenosť bohatšia.

Pred začiatkom prezentácie projektov sa rečnícky priestor zmenil na mólo módnej prehliadky. Piataci a šiestaci školy pod vedením výtvarníčky Zuzany Rybaničovej predviedli vlastnoručne vyrobené modely z odpadových materiálov. Nápadité odevy, využitie surovín aj ekologický odkaz zároveň. Po prehliadke modelov už dostali priestor žiaci od tretieho ročníka až po deviaty ročník. Prvý rečnícky príspevok viac než aktuálny, téma hodná zamyslenia - demokracia. Rečnícke vystúpenie vystriedala prezentácia s prvkami ukážok na tému karate, neskôr Sloboda zvierat s neľahkými informáciami o masových slovenských množiteľoch psov v otrasných podmienkach, medzi ďalšími sa objavili rôzne zemepisné témy - Stolové hory, myjavské kopanice, sopky či oblasť folklóru na hornom Považí.

Témy rôzne, rôzne aj spracovanie, podanie. Spájalo ich nadšenie a úprimná prezentácia

(lum)

AJ MY MÁME SRDCE NA SPRÁVNOM M(I)ESTE

Mestská časť sa už tradične pridala k najväčšej akcii firemného dobrovoľníctva na Slovensku Naše Mesto pod gesciou Nadácie Pontis. Zastrešila niekoľko aktivít - náter oplotenia miestneho úradu na ulici Pri kríži, náter prvkov a čistotu na ihrisku Landauova či čistenie skládky na ulici Kristy Bendovej. V Dúbravke bolo dokopy 17 aktivít, dobrovoľníkov bolo vidieť aj Centre sociálnych služieb Karola Matulaya, v Domove pri kríži aj Jesene života, Centre rodiny, ZŠ Nejedlého a aj MŠ Švantnerova.

OMG! BANG! BOOM!

Už tradičná výstava komiksov pod vedením Zuzany Rybaničovej medzi piatakmi ZŠ Pri kríži sa uzavrela vernisážou komiksov a oceňovaním tvorcov, ktorým pogratuloval vicežupan a člen Rady školy Juraj Štekláč. Cieľom je podpora čítania a výtvarného spracovania príbehu.

PRE HNIEZDENIE VTÁKOV V DÚBRAVKE

Počas rekonštrukcie strechy miestneho úradu myslí mestská časť aj na hniezdiace vtáky. Pri obhliadke ornitológovia zistili, že na objekte sú štrbiny a dutiny, ktoré poskytujú vhodné úkrytové a hniezdne možnosti pre viaceré chránené druhy vtáctva a netopierov. Stavebník preto pred začatím búracích prác zabezpečil kontrolu štrbín a dutín a na vlastné náklady zriadil špeciálne búbky a drevobetónové hniezda. Podľa zákona ich mal zriadiť šesť, mestská časť iniciovala ďalších šesť navyše.

Barborka zachránila päť životov

Odišla zo sveta náhle pred maturitným ročníkom. Barborka hrávala tenis v Dúbravke, jej otec trénoval. Rodina sa po jej smrti rozhodla darovať orgány. Kúsok z dievčaťa tak žije v ďalších piatich ľuďoch. Na jej počesť sa uskutočnil turnaj v tenisovom klube Dúbravka.

[Kúpalisko hostilo tretí ročník Plaveckého maratónu](#)

Kam v lete? Na Rosničku

Oblúbené miesto letných horúčav, prázdninových dní, a to nielen Dúbravčanov. Rosnička. Kúpalisko neďaleko luventy. Porozprávali sme sa s Miroslavom Chmelárom, vedúcim oddelenia marketingu, komunikácie a predaja mestskej organizácie organizácie STaRZ, ktorá kúpalisko spravuje. Prislúbil ohrievanie vody v plaveckom bazéne počas chladnejších dní.

Mestská organizácia Správa televýchovných a rekreačných zariadení Bratislavy investovala pred sezónou aj do kúpaliska Rosnička. Išlo o rekonštrukcie, údržbu aj novinky.

„Najviac investícií smerovalo do odstránenia havarijného stavu stredného bazéna, kde sme nahradili staré skimmery (zachytávače nečistôt pozn. red.) a napúšťače novými, vymieňali dlažbu a opravili fóliu v bazéne a šmýkačke,“ vraví Miroslav Chmelár. „V rámci údržby areálu sme orezali stromy, vymenili obklady na sociálnych zariadeniach, sprchy pri veľkom bazéne a rekonštruovali pult s dvomi umývadlami.“

Organizácia STaRZ vybrala podľa Chmelára na základe obchodnej verejnej súťaže staronových nájomcov bufetov a na základe ponukového konania aj noví i staronoví poskytovatelia ambulantného predaja.

„Cieľom je rozšíriť a skvalitniť gastro ponuku pre návštevníkov. Deti určite poteší nafukovací skákací hrad či revitalizované športové a detské prvky v areáli,“ dodal Chmelár.

Počas chladnejších dní prislúbil Chmelár aj ohrievanie vody v plaveckom bazéne.

K dlhodobejším plánom STaRZu patrí pokračovať v modernizácii areálu a zariadení.

„Kúpalisko Rosnička patrí medzi najdôležitejšie naše kúpaliská, preto aj tento rok sme väčšiu časť nášho rozpočtu alokovali do jeho modernizácie.“

Na kúpalisko električkou

Dnes nevyužívané priestory po reštaurácii, ktoré sú v budove v areáli, chce organizácia podľa Chmelára v blízkej dobe. „Existujúce parkovisko pred kúpaliskom je otvorené, vyčistili sme aj priestor z pravej strany kúpaliska, kde môžu po novom návštevníci tiež zaparkovať. Určite však radíme návštevníkom, aby, tí čo môžu, využili možnosť dopraviť sa na kúpalisko verejnou MHD. Priamo pri kúpalisku je zástavka električky 4.“

Maratón a rekordy

Rosnička hostila krátko pred koncom školského roka aj tretí ročník Plaveckého maratónu. Ráno pred podujatím prekvapil dážď, no slnko sa neskôr ukázalo a spolu s ním aj teplé letné počasie. Športové podujatie organizovala mestská časť Bratislava-Dúbravka v spolupráci so

STaRZom a okolitými mestskými časťami – Lamač, Karlova Ves, Devín, Záhorská Bystrica a Devínska Nová Ves. Každý účastník mal zaplávať 50 metrov voľným štýlom, pričom cieľom bolo prekonať odplávaný rekord z roku 2022, čiže 12 400 metrov.

Tretí ročník nelámал rekordy, no písal pekné čísla. Zúčastnilo sa ho 217 plavcov a za 5 hodín spoločne odplávali 10 850 metrov. Podujatia sa zúčastnili školy, športové kluby, mestskí aj miestni poslanci či starostovia. Vďaka za spoluprácu patrí tiež Občianskemu združeniu SportInstitute. Akciu podporili aj olympijskí plavci Richard Nagy, Matej Duša a triatlonista Richard Varga.

Sokolíčka oslávila 50tku

Druhá najstaršia základná škola v mestskej časti, škola v minulosti známa výberovými triedami, oslávila 50-tku. Základná škola Sokolíkova si jubileum pripomenula programom v Dome kultúry Dúbravka.

Žiaci a zamestnanci Základnej školy Sokolíkova pripravili v rámci osláv 50. výročia školy v Dome kultúry Dúbravka bohatý program plný emócií a aj spomienok, po ktorom nasledovalo posedenie súčasných aj bývalých zamestnancov a priaznivcov školy. Pozdraviť oslavujúcich, učiteľov a žiakov prišiel aj starosta Martin Zaťovič s manželkou a mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou, známi absolventi školy – herečka Zuzana Kubovčíková-Šebová či bývalý predseda vlády Eduard Heger a aj bývalá pedagogička školy Zuzana Marková, dnes koordinátorka Rady seniorov v Dúbravke. Prostredníctvom videa sa prihovarila speváčka Dara Rollins i bývalý minister dopravy Andrej Doležal.

K ďalším známym absolventom školy patria napríklad hudobníci Martin Valihora a Richard Šimurka, zakladateľ TA3 Martin Lengyel, kajakárka Kristína Nevařilová, matematik pôsobiaci na Univerzite v San Diegu Andrej Zlatoš či advokát Tomáš Kamenec. Škola na Sokolíkovej bola založená 2. septembra 1974, predtým škola sídlila na Húščavovej. (oš, lum)

Bezplatné plávanie ukončené

Projekt bezplatného plávania pre žiakov dúbavských základných škôl sa skončil. Rozlúčkového doobedia s bazénom sa zúčastnil aj starosta Martin Zaťovič spolu s manželkou a mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou a vicestarosta Marián Bohunský. Žiakov prvých až štvrtých ročníkov mal na starosti SportInstitute, o.z., ktorý zabezpečil na kurz certifikovaných lektorov plávania. Deti absolvovali celkovo päť plaveckých tréningov, odplávaných v priebehu jedného školského týždňa.

Divadlo aj skákanie v pene

Deň detí v Dúbravke sa oslavoval spoločne už tradične pred domom kultúry. Pre počasie a dážd' sa časť programu musela presunúť do foyer DKD. Nechýbalo divadlo Baronetta a ani kúzelník Ivan. Po vypršaní sa očakávaná penová šou hasičov nakoniec vydarila.

Ako volila Bratislava a Dúbravka?

Voľby do Európskeho parlamentu vyhralo v Bratislave hnutie Progresívne Slovensko so ziskom 47,35 percenta hlasov. Na druhom mieste sa umiestnil Smer, ktorý získal 17,31 percenta hlasov. Dúbravčania volili najčastejšie Progresívne Slovensko so ziskom 43, 46 percenta hlasov, Smer na druhom mieste dosiahol 19, 36 percenta hlasov, na treťom mieste skončila strana hnutie Republika s 8, 1 percentami. Volebná účasť v Dúbravke bola 46, 26 percenta, pri posledných eurovoľbách bola len 31, 22 percenta.

Novinky na Bilíkovej a tienidlá

Ihrisko na Bilíkovej vedľa nového K Parku prešlo premenou, pribudli nové hracie prvky, aj povrch. Oddelenie životného prostredia doplnilo aj výsadbu kríkov a drevín. Pred letom pribudli na ihriskách Cabanova 5, Karola Adlera a Ožvoldíkova aj tienidlá.

SOCIÁLNA PRÁCA V TERÉNE: ČO ROBIŤ PRI OTRAVE ALKOHOLOM

Prečo ste tu? Keď sme len trosky

Sme občianske združenie ICHTYS a pracujeme s deťmi a mládežou v Devínskej Novej Vsi a v Dúbravke. Fungujeme už od roku 2008 a ponúkame odborné služby vo forme streetworku (terénnej práce) a nízkoprahového klubu. V klube i v teréne preventívne a výchovne pôsobíme cez rozhovory, hry či iné aktivity na deti a mládež, ktoré majú rôzne potreby a často pochádzajú zo špecifického prostredia alebo sú v partiách, kde užívanie návykových látok je samozrejmosťou.

Prechádzame ulicami Bratislavy. Naokolo je tma a začína pršať. Ideme sa schovať pod najbližšiu strechu. Z diaľky počujeme hudbu, blížime sa k hlúčkiku mladých a myslou nám beží veľa otázok. Uvíta nás dievča, ktoré nás pozná. Chváli sa novou mikinou, čo dostala od rodičov. V tej tme síce vidím iba obrysy, ale pochválím jej ju. Kolegyňa sa zatiaľ baví s chalanom, ktorého poznáme už pár rokov. Z jedného chalana vylezie, že všetci pili vodku. Pýtame sa odkiaľ majú fľašu. Zahmlievajú, zrejme ju ukradli. Jeden z chalanov prezradil na kamoša, že bral extázu. Debatujeme, ako to teraz majú.

Chalan, čo bral extázu, hovorí, že je dva mesiace čistý. Už je v starostlivosti otca, s ktorým si viac rozumie. Mladší súrodenci s ním nežijú. Ďalší chalan, ktorý je viditeľne „mimo“, hovorí, že o tomto sa rodičia nesmú dozvedieť, najmä nie mama, už nechce počúvať jej krik a dohováranie, že opäť niečo pokazil. Spomína, že žije v striedavej starostlivosti a je to dosť ťažké. Rád je

s otcom, no atmosféru kazí jeho hysterická priateľka a jej škodoradostná dcéra. Už im hovoril, že sa necíti dobre, ale obaja to zľahčovali, že preháňa. Na sociálke nezmôže nič, keďže nemá ešte 15 rokov.

Bavíme sa o účinkoch HHC (Hexahydrokanabinol zastúpené v konope). Potvrdili nám, že stavy, ktoré spôsobuje, sa im páčia. Chalan, ktorý je mimo vraví, že jemu to spôsobuje paranoje a dievča, ktoré sa trasie od zimy, vraví, že ona sa cítila aj na druhý deň ako v inej dimenzii a pomohlo jej to v škole „Tuším, to budem užívať pri písomkách," vraví.

O pár dní ideme tou istou trasou a na zemi leží chalan, ktorý nemá ani 15 rokov a plače. Ležia tam aj dve dievčatá v podobnom veku. Jedno dievča, ktoré nemalo zdravú farbu v tvári, nám vysvetľuje, že to prehneli s alkoholom. Zisťujeme, čo a koľko toho vypili. Dievča sa plačlivým hlasom pýta: „Prečo ste tu a prečo s nami chcete tráviť čas, keď sú len trosky.“

Chlapec je v hroznom stave. Nehýbe sa. Je zima. Hrozí mu podchladenie. Dievčatá sa zo zeme pozbierali. Jedna z nich sa ide vydáviť. Motala sa, ale bola pri zmysloch. Chalanu dávame do stabilizovanej polohy a rozhodujeme sa, či privolať sanitku. Okolo nás prechádzajú ľudia, bez povšimnutia.

Ideme kúpiť vodu do najbližšej predajne. Máme colu a vodu, aby sa chalanovi rozriedil alkohol v krvi. Chalan v mrákotách plače, volá meno dievčatá, čo s nami sedí pri ňom. Dievča je stále mimo. Ostatní odchádzajú po HHC.

Po troche dostávame tekutiny do chalana. Stále chceme volať sanitku. Druhé dievča plače, vzlyká a so strachom v očiach povie skúsenosť s nemocnicou a že by to nahlásili na sociálke a oddelia ich od súrodencov. Mama má duševnú chorobu a máva aj silné depresie a je ich viac súrodencov. Chalanovi napokon začína byť lepšie, už rozoznáva tváre, osoby, miesto, kde je. Záchranku sme tentoraz nevolali. Zostávame pri ňom, kým sa mu viditeľne nepolepší.

Nevšímavosť či nevedomosť

Toto bola ukážka terénnej práce z posledného obdobia. K zhoršenému psychickému stavu a poklesu sebavedomia u detí a mládeže prispeli nielen rôzne fyziologické zmeny, ako zvýšenie hmotnosti či zhoršenie kondície počas covidovej doby. Mnoho mladých hľadá zmysel svojho života a pokúšajú sa o stabilizáciu svojho prežívania cez sebadeštrukčné myšlienky, až po sebapoškodzujúce správanie. Aj naše výsledky z prieskumu poukázali na potrebu byť s kamarátmi, v partii, patriť niekde a aj na existenciu rôznych sociálno-patologických javov ako je experimentovanie s návykovými látkami, závislosti, násilie, šikanu, ničenie cudzieho majetku, krádeže, obťažovanie atď.

Spoločensky neprijateľné až nelegálne trávenie voľného času nie je novinkou v našej krajine. Je to celoplošný problém, kde extrémizmus a násilie má už svoje miesto a intolerancia, nevšímavosť obyvateľstva sa viditeľne zvyšuje.

V spoločnosti možno ani tak nejde o nevsímavosť, ale o nekompetentnosť a nevedomosť, čo môže človek spraviť v kritickej situácii, ako je otrava alkoholom či akékoľvek násilie páchané na slabšom jedincovi.

Čo teda robiť pri otrave alkoholom:

Otrava alkoholom je závažný stav, ktorý môže nastať po vypití väčšieho množstva alkoholických nápojov (nápojov s obsahom etanolu) zvyčajne v priebehu krátkeho času. V závažných prípadoch môže otrava alkoholom spôsobiť kómu a predstavovať život ohrozujúci stav.

Otrava alkoholom môže ľahko nastať aj u detí. Na alkohol sú výraznejšie citlivé a stačí im aj malé množstvo. Detský organizmus nedisponuje enzýmom alkoholdehydrogenáza, teda nedokáže alkohol nachádzajúci sa v krvi spracovať.

V prípade, že ste s niekým, kto pravdepodobne vypil nadmerné množstvo alkoholu za krátky čas, bezodkladne volajte na číslo 155 a opíšte im situáciu. Osoba s otravou alkoholom potrebuje lekársku pomoc. Nemusí mať pritom všetky z uvedených príznakov (ospalosť, vracanie, spomalené dýchanie či tep, nízka teplota, bledá pokožka, bezvedomie). Pomoc volajte aj v prípade, že si nie ste istý či došlo k otrave.

Zuzana Petruľová, terénny pracovník OZ ICHTYS

Príznaky otravy alkoholom sa môžu u ľudí mierne líšiť:

zapáchanie po alkohole,
zmätenosť,
nezrozumiteľná reč,
bľabotanie,
hovorené vety nedávajú zmysel,
slabá koordinácia pohybov
(„motanie sa“, zakopávanie a pod.),
vlhká pokožka.

Čo robiť s človekom, ktorý javí tieto príznaky:

Nenechajte ho osamote.

Snažte sa s ním komunikovať.

Polohujte ho v sede alebo stabilizovanej polohe.

Nečakajte, že sa z toho vyspí.

Poskytnite čistú vodu.

Žiadna manipulácia s telom či studená sprcha.

Čo patrí do KOLO, čo na zberný dvor a čo do veľkokapacitného kontajnera?

Upratovanie alebo kam s odpadom

Leto je okrem dovolení či detských táborov aj obdobím prerábok, rekonštrukcií, upratovaní či sťahovaní. Spoločnosť OLO radí, ako likvidovať odpad po veľkom upratovaní či prerábke. Približuje, ako s odpadom správne naložiť a prípadne mu dať šancu na ďalší život.

Ak vám po sťahovaní či prerábkach ostal nábytok, ktorý už nepotrebuje, môžete mu dať druhú šancu v KOLO – Bratislavskom centre opätovného použitia. Prevádzka KOLO sa nachádza hneď vedľa spoločnosti OLO na Pestovateľskej 13 v areáli OC Korzo. Druhé centrum opätovného použitia otvorilo OLO pred pár mesiacmi v Karlovej Vsi na Jurigovom námestí.

„Nepotrebné, no stále zachovalé a funkčné predmety môžete priniesť bezodplatne do KOLO, kde za odporúčaný príspevok nájdete novú majiteľku, nového majiteľa,“ približuje Zuzana Balková, manažérka externej komunikácie OLO. „KOLO prijíma napríklad nečalúnený nábytok, domáce, školské a záhradkárske potreby, detský sortiment, knihy, bicykle, hudobné nástroje a iné. Neprijíma oblečenie a obuv, matrace, deky.“

Ak obyvatelia nemajú možnosť prepraviť funkčné predmety do prevádzok KOLO, Balková odporúča využiť KOLO Taxi.

„Službu KOLO Taxi poskytujeme v rámci celej Bratislavy. Cena služby je 35 eur s DPH a zahŕňa dopravu, naloženie a odvoz predmetov do KOLO a vykládku predmetov. Maximálny objem vozidla je 7 metrov kubických s nosnosťou 3 tony,“ vraví Balková. „Naloženie predmetov vykoná naša posádka, pričom predmety musia byť pripravené pred objektom a na dostupnom mieste. Naši zamestnanci nevynášajú predmety z interiérov. Za službu je možné zaplatiť v hotovosti alebo kartou a to priamo vodičovi.“

KOLO Taxi možno objednať formulárom na stránke www.olo.sk. Po odoslaní bude formulár zaregistrovaný a objednávateľ vyzvaný, aby doplnil fotky predmetov, ktoré prejdú schválením pracovníkmi KOLO. Po potvrdení bude vyslaný KOLO taxi na dohodnutú adresu.

Zberný dvor a kontajner

Objemný a drobný stavebný odpad po rekonštrukciách a úpravách v bytoch a domoch patrí na zberný dvor.

Bratislavčania môžu využiť Zberný dvor na Starej Ivanskej ceste 2 pre objemný odpad bezplatne, v prípade, že majú uhradené poplatky za komunálny odpad. Drobné stavebné odpady sa tiež dajú priniesť na zberný dvor, nie sú však zahrnuté v miestnej dani za komunálne odpady, preto sa za ne platí poplatok vo výške 0,078 eur za kilogram.

„Do zberného dvora môžete priniesť objemný odpad ako staré matrace, koberce, čalúnený nábytok, podlahovú krytinu a textilie, tiež nevyužité chemikálie v pôvodných obaloch, poškodené vybavenie domácnosti alebo vybité batérie,“ vraví Balková. „Podobne sem môžete priniesť aj drobný stavebný odpad z bežných udržiavacích prác v domácnosti, napríklad omietku, obklady, umývadlá, vane, strešné krytiny, okrem azbestovej.“

Pri vypratávaní garáže, bytu či domu je možné objednať si aj veľkokapacitný kontajner s objemom až do 30 metrov kubických. Slúži na objemný odpad, napríklad pri veľkej prerábke bytu. Neslúži na odvoz stavebného odpadu stavebných spoločností ani nebezpečného, biologicky rozložiteľného a bežného komunálneho odpadu.

Podobne ako KOLO Taxi možno veľkokapacitný kontajner objednať cez formulár na stránke www.olo.sk alebo aj prostredníctvom Zákazníckeho centra OLO telefonicky – 02/ 50 110 111.

Modré kontajnery pre obyvateľov

Veľkokapacitné kontajnery každomesačne pristavuje pre obyvateľov aj mestská časť Dúbravka. Harmonogram pristavenia a dátumy na jednotlivých uliciach zverejňujú Dúbravské noviny a sú aj na webe www.dubravka.sk. Tieto kontajnery majú modrú farbu a sú určené výlučne pre obyvateľov a nie pre podnikateľov, aby sa zbavovali odpadu v rámci svojich podnikateľských aktivít, napríklad pri prerábkach bytov a podobne.

V prípade, že takúto činnosť miestny úrad zistí, bude žiadať od podnikateľa buď úhradu nákladov alebo odstránenie odpadu z príslušného kontajnera.

Do kontajnerov je zakázané ukladať stavebný odpad ako betón, tehly, murivo, dlaždice, obkladačky, odstránené izolačné materiály. Výnimkou sú keramické umývadlá, WC misy.

Kontajnery na veľkorozmerný komunálny odpad nie sú tiež určené pre pneumatiky, elektroodpad, batérie a akumulátory a nebezpečný odpad ako farby, oleje a podobne.

Odvoz objemného odpadu si môžete objednať za poplatok 35 eur, v rámci celej Bratislavy. Maximálny objem odpadu je 7m³ a nosnosť do 3 ton. Neslúži na odvoz stavebného, nebezpečného, biologicky rozložiteľného odpadu, drevených trámov striech a elektrospotrebičov.

Služby si objednáte na www.olo.sk alebo prostredníctvom Zákazníckeho centra OLO na t.č. 02/50 110 111.

Aktivity Miestneho spolku Slovenského červeného kríža pokračujú

Ochrana zdravia a prvá pomoc

Školský rok zavŕšil Miestny spolok Slovenského červeného kríža viacerými aktivitami so žiakmi základných škôl a aj študentmi na strednej. Spoluprácu chce v budúcnosti prehĺbovať.

Miestny spolok Slovenského červeného kríža sa zúčastnil na športovom dni Základnej školy Nejedlého, kde okrem športových zastávok a prvej pomoci mali stanovisko aj dúbravskí dobrovoľní hasiči. Na programe bola prvá pomoc, informácie o záchranároch a pomoci v núdzi.

Inú podobu mali aktivity miestneho spolku so študenti Technického lýcea na Strednej priemyselnej škole Karola Adlera. Absolvovali ukážky poskytovania prvej pomoci aj s praktickým overovaním. Mladí zdravotníci, záchranári z Územného spolku SČK Bratislava mali sústredných poslucháčov aj praktikantov. Miestny spolok Slovenského červeného kríža sa stretol aj na svojej schôdzi a bilancoval. Témou bola aj medzigeneračná spolupráca. Do budúcnosti plánuje spolok rozšírenie aktivít a súťažení so školami. V seniorskej oblasti pokračuje program Chodíme pešo a spolupráca s Radou seniorov Dúbravka. Rozvíja sa aj spolupráca s miestnym úradom a poslancami, čo sa odzrkadľuje pri Dúbravskej kvapke krvi i starostlivosti o životné prostredie.

(jd, lum)

Rady záhradkárom

Čo investujeme, príroda nám vráti

Pozorujeme život v našej záhradke, zblížme sa čo najviac s prírodou. Pôsobí blahodarne na naše duševné nálady a telesné orgány. Záhradka dodáva nášmu životu sviežosť a pozitívne myšlienky. Uvažuje Milan Trstenský, člen komunitnej Vodárenskej záhrady o. z. Živica, a radí, na aké práce by záhradkár nemal počas teplých dní zabúdať.

Záhradkár v júli: V júli sa začína čas zberu úrody a užívania si plodov našej záhrady. Zeleninu a ovocie ktoré nestihneme skonzumovať čerstvé, zamrazíme alebo zavaríme. Môžeme skúsiť výrobu muštov, sirupov alebo ovocného vína.

Kvety: Po odkvitnutí presádzame kosatce. Ruže po odkvitnutí zostrihneme na 2 - 3 očká. Na všetkých rastlinách odstraňujeme odkvitnuté kvety, na letničkách môžeme najkrajšie kvety ponechať na zber semien na budúcoročný výsev.

Drobné ovocie: Oberáme ríbezle, egreše, čerešne a višne. Neskonsumované čerstvé ovocie spracujeme konzervovaním, mrazením alebo výrobou džemov, sirupov a ovocných vín. Egreše do kompótu spracujeme pred dosiahnutím konzumnej zrelosti. Z jahôd po zbere odstránime choré listy a šľahúne, môžeme ich aj pokosiť alebo zostríhať. Necháme len niektoré silné mladé šľahúne na rozmnožovanie.

Ovocné stromy: Po ukončení rastu letorastov pokračujeme v presvetľovaní stromov letným rezom. Odstránime choré konáre kôstkovín. Zbierame marhule, skoré broskyne a jabĺčka.

Zelenina: Dokončíme zber cesnaku a hrášku. Dosievame kríčkovú fazuľku. Vyvážujeme rajčiaky a papriky. Intenzívne zalievame papriku, cukety, uhorky, patizóny a tekvicu. Môžeme si pomôcť mulčovaním, udržíme tým vlahu a obmedzíme rast buriny. Postupne vyťahujeme cibuľu, na záhone necháme len rastliny vhodné na skladovanie.

DISTRICT DANCE OSLÁVIL 15. VÝROČIE, Z MARTINA PRIVIEZOL SEDEM TITULOV

Rodina už od leta na novej adrese

Prví predškoláci, ktorí u nich – vtedy ešte na opačnom konci mesta v Rači – začínali s tančovaním, sú dnes už plnoletí. Samotný District Dance už má pomyselný občiansky preukaz. Sedemnásteho júna oslávil dvojhodinovým prierezovým gala-programom v STARS auditóriu 15. výročie svojho fungovania. Aj na tejto vydarenej akcii odznelo, že to síce oficiálne je tanečný klub, ale v prvom rade rodina.

„Mama“ Monika Šimeková od jesene 2008 rozbiehala District Dance s pomocou svojej mamy Evičky Betinskej, ešte donedávna – kým jej to zdravie dovoľovalo – nesmierne obľúbenej trénerky drobizgu, profesijne konvenujúco učiteľky škôlkarov na Bullovej. „Najťažšie sa hľadajú tréneri k malým deťom, pri ktorých je kľúčový vyvážený prístup medzi prirodzenou autoritou a chápacou láskavosťou,“ konštatuje šéfka klubu. Po Dúbravke spočiatku zvedavo putovali pri hľadaní stabilnejšieho sídla, potom na tucet rokov našli zázemie v bývalej pekárni na Harmincovej. Keď tento článok čítate, domicil už neplatí, lebo na developerské zámery našim radšej predvídavo reagovať a nenechať sa zaskočiť.

DÚBRAVKA BOLA PRIORITA

Novou adresou už počnúc letnými dennými tábormi (ešte majú voľné miesta!) minimálne na desať rokov bude objekt na Lysákovej 26: „V Dúbravke je s priestormi problém, ale inam sme určite nechceli ísť, kým by to nebolo úplne nevyhnutné.“ Z doterajších troch miestností prejdú na dve vytvorené posuvnou priečkou. Po jej odložení vznikne pre potreby nácvikov na súťaže

sála s rozmermi 17 x 9,5 m. Rodičia to teraz asi budú mať o trošku zložitejšie s parkovaním počas tréningov, lebo opodiaľ sa nenachádza žiadna veľkopredajňa, ale zase hneď vedľa nájdú priestor na príjemné posedenie v reštaurácii Šrámek... Nuž a pobočka v Zohore, kde Šimekovci žijú, zostáva fungovať bez zmeny. Zriadili ju, keď do miestnej škôlky chodili ich synovia Riško (teraz má 10 rokov) a Miško (7). Rodičia vtedy nemali to srdce povedať nie tzv. spoločenskej objednávke od miestnych.

Čím sa dostávame k tomu, že vo funkcii (zďaleka nielen) manažéra na plný úväzok plus nespočetné hodiny k tomu pôsobí Monikin až dojímavý obetavý manžel Richard. Keď „districtoví“ caparti na spomenutej slávnosti na Pasienkoch inštalovali posuvný paraván naopak, ladne a nenápadne pricupital na pódium a zachránil situáciu. Absolvent osemročného športového gymnázia sám kedysi tancoval: s Monikou si navzájom padli do oka ako tínedžeri práve v súťažnom zákulisí. Utvorili zohranú dvojicu na scéne aj v súkromí. „Pekne sme to potiahli až do teraz. Už sme spolu dvadsať rokov,“ konštatuje dámska polovička páru.

BEZ MANŽELA BY TO NEŠLO

Richard vyštudoval medzinárodný obchod vo Viedni. Postupne sa však vzdal kariéry a všetku energiu venuje klubu ako administrátor, koordinátor, šofér, nosič, kulisák, rekviziták, zásobovač, technik, opravár: „Kedysi mal vlastný biznis vo svojej rodnej Banskej Bystrici. Pri jednom dieťati sa to ešte dalo ako-tak zvládať, po druhom to však už bolo problematické. Manžel sa venoval aj tancovaniu a trénerskej činnosti, ale popri budovaní klubu to bolo čoraz komplikovanejšie. Zredukoval to teda na manažérsku agendu okolo Districtu. Bez jeho podpory by to celé vôbec nešlo ťahať.“

Keď počas májového národného šampionátu v Martine vyvstala potreba improvizovať s dopravou, jednoducho skočil do auta a na otočku za pár desiatok minút zohnal dva chýbajúce podsedačky. V skladových fondoch sa zídu aj neskôr a on tým v danej chvíli vyhral o dve hodiny viac na oddych pred výjazdom na súbežné preteky v Prahe.

ÚSPECHY SA NEZUNUJÚ

Na utvorenie predstavy, o aký kolos vlastne ide: členov je okolo 280, sú rozdelení do 14 sekcií podľa veku a žánru a len na spomenutých M-SR v matičnom meste získal klub 7 titulov a k tomu 12 honorov vicemajstra. Zorientovať sa v rodostrome disciplín je pre neznalého značne náročné. V skratke sú hlavnými vetvami disco dance, hip hop, street dance a pre pokročilejších aj artové podoby tanca. Delenie je aj podľa počtu vystupujúcich (sóla, duá, skupiny, formácie) a veku (deti, juniory, hlavná kategória).

Strešnou domácou organizáciou je Slovenský zväz tanečných športov (SZTŠ) a medzinárodnou IDO (International Dance Organization). Monika pôsobí v oboch ako rozhodkyňa, funkcionárka, konzultantka. Práve zo šampionátov Európy či dokonca sveta pod hlavičkou IDO vozí District Dance medailové umiestnenia. Úplne bežne, ono sa to však, pochopiteľne, nikdy nezunuje.

SKLÍBENIE UMENIA A ŠPORTU

Pôvodom Žilinčanka Monika vyštudovala choreografiu na Vysoké škole múzických umení, v Bratislave a jej bezprostrednom okolí už zotrvala. Priebežne si doplnila vzdelanie na Fakulte telesnej výchovy a športu UK. Málokto vie, že súčasťou portfólia FTVŠ je Katedra gymnastiky, tancov, fitnes a úpolov, ktorá prostredníctvom úseku tancov zabezpečuje aj štúdium takejto špecializácie vrátane zamerania na IDO tance.

Šimeková upozorňuje, aké dôležité je, aby v tejto sfére tréneri disponovali aj opapierovanými zdatnosťami „pod obojím“. Nielen vzhľadom na potrebu sklíbiť umeleckú a športovú zložku tanca: prípadné nesprávne metódy pri práci na pohybovom rozvoji detí totiž môžu narobiť aj zdravotnú či vývojovú šarapatu napríklad v zmysle držania tela. Členov pripravujú desiat tréneri, zväčša vlastní odchovanci zachovávajúci kontinuitu.

AJ NESÚŤAŽNÉ SEKcie

Deti prijímajú do Districtu od štyroch rokov. Zo všeobecnej prípravky sa cez kategóriu Mini Kids môžu, ale nemusia posunúť do súťažnej sekcie. Filozofiou je, že v klube neselektujú malých adeptov podľa talentu. Jediným kritériom je záujem: „V zásade platí, že čím je dieťa mladšie, tým lepšie sa s ním pracuje, je ohybnejšie. Prichádzajú k nám aj deti bez rytmu a tanečného sluchu, ako to my voláme, ale dokážeme ich to naučiť. Najpodstatnejšie je, aby chceli napredovať a mali podporu od rodičov.“

Tí z časových či iných dôvodov nie vždy prejavujú interes o súťažnú sekciu, preto sú na pokračovanie k dispozícii aj tie nesúťažné bez registrácie na zväze a iných súvisiacich náležitostí: „Rodičia často už pri zápise deklarujú, že chcú len to, aby ich dieťa tancovalo rekreačne a malo to ako krúžok bez súťažnej nadstavby. Pri šikovných deťoch nás to mrzí, ale plne to akceptujeme.“

DVA AUTOBUSY DO SKOPJE

Bez ohľadu na to je prínosom socializácia, tímové nastavenie a zmysluplné trávenie voľného času: „Usilujeme sa o budovanie väzieb medzi deťmi, čo je súčasť ich vedenia k rešpektu a hodnotám. Aj preto uprednostňujeme spoločné cestovanie na súťaže, hoci logisticky je to pre nás náročné. V polovici októbra pôjdu na majstrovstvá sveta do macedónskeho Skopje dva naše autobusy, naozaj veľká výprava.“ Koncom rovnakého mesiaca ich čakajú ME v nemeckom Mülheime.

Ani pôsobenie v nesúťažnej sekcii vôbec nevylučuje eventualitu budúceho štúdia, respektíve uplatnenie príslušného typu: „Smerovanie môže byť na tanečné konzervatórium a umeleckú vysokú školu či štúdium trénerstva v kombinácii s kondičnými alebo výživovými odborníkmi, ale aj do komerčnej sféry. Máme bývalých členov, ktorí tancujú so spevákmi, a to aj v zahraničí.“

SUMÁR ÚSPECHOV

Majstrovstvá Slovenska

1. miesto - 75
2. miesto - 76
3. miesto - 70

Majstrovstvá Európy

1. miesto - 2
2. miesto - 5
3. miesto - 4

Majstrovstvá sveta

1. miesto - 14
2. miesto - 7
3. miesto - 13

Svetový pohár

1. miesto - 2
2. miesto - 6

Poradíme, čo si vziať na dovolenku

So zoznamom nič nezabudnete

V cestovných kanceláriách Satur či Čedok v nákupnom centre Bory Mall vám pomôžu pri výbere dovolenky. Všetko na mieru vám vyskladajú ale aj cestovné kancelárie Hydrotour, Invia či Tui Reisecenter.

Doklady a cestovné poistenie a peniaze

- Pas alebo občiansky preukaz (podľa destinácie)
- Letenky alebo cestovné lístky
- Rezervácie ubytovania, cestovné poistenie
- Diaľničné známky (ak idete autom), vízum (ak je potrebné)
- Medzinárodný vodičský preukaz (ak plánujete v zahraničí šoférovať)
- Hotovosť v miestnej mene
- Platobné karty a záložná kreditná karta pre prípad núdze

Zdravotné a hygienické potreby

- Osobné lieky (s predpismi, ak je potrebné)
- Základná lekárnička (náplasti, obvazy, analgetiká, lieky na cestovnú nevoľnosť)
- Opaľovací krém a repelent proti hmyzu
- Zubná kefka a pasta
- Deodorant, šampón a sprchový gél, pleťová kozmetika

Oblečenie a obuv

- Pohodlné oblečenie na bežný deň
- Plavky a plážové doplnky (taška na pláž, deka, okuliare na potápanie)
- Športové oblečenie
- Večerné oblečenie
- Pohodlná obuv na chodenie a formálna obuv na večer, prípadne obuv do mora

Technológie a elektronika

- Mobilný telefón a nabíjačka
- Notebook/tablet, fotoaparát s nabíjačkami
- Powerbanka
- Adaptér na elektrické zásuvky (ak cestujete do krajiny s iným typom zásuviek)

Osobné pohodlie, zábava a veci pre deti

- Kniha alebo čítačka e-knín
- Slúchadlá a obľúbená hudba alebo podcasty (tie si viete stiahnuť vopred, ak nebudete mať prístup na neobmedzený internet)
- Cestovný vankúš a deka pre pohodlné cestovanie
- Slnéčné okuliare a klobúk
- Malá taška na denné výlety
- Dostatok oblečenia na prezliekanie
- Plienky a utierky
- Obľúbené dobroty, dojčenské fľaše, dojčenská výživa, a dostatok pitnej vody
- Hračky, knižky, farbičky, a iné zábavky, ktoré pomôžu deti zabaviť počas cesty
- Detský opaľovací krém, repelent, lieky, ktoré dieťa pravidelne užíva

- Kočík a nosítko
- Cestovná postieľka

Viac na www.borymall.sk

Z domu obecného pastiera sídlo policajného oddelenia a dnes baňa pre milovníkov histórie

Dúbravské múzeum je nepoznané, prekvapí zbierkami

Väčšina Dúbravčanov vie, že na území Dúbravky a jej širokého okolia sa pred miliónmi rokov rozprestieralo more, pre odborníkov známe ako Paratethys. V istých obdobiach sa tiahlo od východných Álp až po dnešné územie Kazachstanu a pokrývalo značnú časť Európy, vrátane častí územia Slovenska či Česka a Moravy. Dokazujú to nálezy skamenelín z okolia Devínskej Kobyly, ale aj iných častí Slovenska. Ako sa toto more vyvíjalo, ako v priebehu miliónov rokov ustupovalo a znova sa vracalo? Prečo si myslíme, že práve od nás pochádzajú prapredkovia všetkých dnešných tuleňov? Aj takéto otázky vám zodpovedia v Dúbravskom múzeu na ulici Pod záhradami.

Pred návštevou múzea som si našla dostupné informácie o jeho histórii. Dúbravské múzeum bolo pôvodne založené ako pobočka bratislavského mestského múzea v sedemdesiatych rokoch minulého storočia. V tom čase expozícia dokumentovala hlavne revolučné hnutie v obci a politickú dráhu Gustáva Husáka, ale náznakovo prezentovala aj pravek, stredovek, pruskorakúsku vojnu, počiatky priemyslu, kroje a predmety dennej potreby ako aj poľnohospodárske náradie. Po dvadsiatich rokoch svojej existencie bolo múzeum v roku 1999 zrušené a exponáty uložené v depozite mestského múzea. Najmä z iniciatívy Dúbravčana Víta Granca a redakcie Dúbravských novín miestne zastupiteľstvo odobrilo v roku 2006 jeho obnovenie v dvoch priestoroch knižnice na Sekurisovej ulici.

V tom čase tvorilo expozíciu niekoľko krojov a poľnohospodárske náradie z depozitu mestského múzea, ale súčasne sa v redakcii Dúbravských novín zbierali exponáty, písomnosti a fotografie od Dúbravčanov. Istý čas boli vitríny s exponátmi na chodbách miestneho úradu na Žatevnej, až sa v roku 2011 múzeum presťahovalo do vynovených priestorov bývalej „pastierne“.

Zblúdená bomba na konci vojny

Vchádzam do múzea v srdci historickej Dúbravky a po strmých točitých schodoch stúpam na poschodie. Víta ma správca múzea Ľubo Navrátil, ktorý hneď objasňuje: „Pozor na schody! Sme v dome obecného pastiera, ktorý si Dúbravčania svojpomocne postavili po druhej svetovej vojne. Dovtedajší obecný dom na mieste dnešnej hasičskej zbrojnice totiž dostal zásah

„zblúdenou“ bombou z poškodeného amerického liberátora, ktorý napokon núdzovo pristál v Rakúsku. O tejto udalosti sa okrajovo zmieňuje aj dúbavská kronika, kde sa píše: „Po prechode frontu zahynul občan Ján Husák, obecný pastier. Tiež bolo poškodených niekoľko domov, a to domy Marky Dolinovej, Michala Viléma, Anny Juračičovej, Štefana Štefka a Jána Sedláka, ale poškodený bol aj kríž pri dome Teofila Lučaniča, kostol a obecný dom (pastierňa).“

A vzápätí dodáva, že nová budova pastierne sa v päťdesiatych rokoch dostala do majetku štátu, presnejšie ministerstva vnútra. Istý čas tu sídlilo aj policajné oddelenie a potom ju vlastnila SIS. Správca múzea upozorňuje na paradox, že dom, ktorý postavili Dúbavčania svoj-pomocne, si obec v roku 2009 musela znova kúpiť od štátu a kompletne zrekonštruovať. Až tu sa vlastne začínajú dejiny súčasného dúbavského múzea.

Široká spolupráca s odborníkmi

Po krátkom zoznámení si sadáme vo vysvietenej expozícii najstarších dejín Dúbavky a okolia a dozvedám sa, že prvé expozície v nových priestoroch pozostávali najmä z predmetov, ktoré boli zapožičané z bratislavského mestského múzea, no pri celoslovenskej digitalizácii múzej-ných predmetov si ich múzeum vyžiadalo späť. Zo zvyškov exponátov, ktoré roky zbierala re-dakcia Dúbavských novín, však nebolo možné zostaviť zmysluplnú expozíciu.

Vznikla teda úvaha, že popri ďalšom intenzívnom zbieraní a dôslednom evidovaní muzeál-ných predmetov, starých fotografií a písomností by mali byť oslovení aj súkromní zberatelia, ktorí sa zameriavajú na určitý okruh exponátov. Tak začala spolupráca s paleontológom a zbe-rateľom Štefanom Mészárosom, historikom a archivárom Jozefom Klačkom, do slova a do pís-mena najväčším expertom na dejiny záhorskej Bratislavy, archeológmi (Karel Prášek, Zdeněk Fakaš), znalcami historických zbraní a uniforiem Tomášom Achsom a Jurajom Hradským ale aj dúbavskými pamätníkmi Vítom Grancom, Katkou Jakubčíkovou, a ďalšími.

Nový prístup sa podľa slov správcu osvedčil, do expozície bola š. Mészárosom zapožičaná kompletná zbierka skamenelín od prvohôr až po štvrtohory, ktorá dokumentuje najstaršie de-jiny Dúbavky od morských fosílií (trilobity, lodenky, numulity, žraločie zuby a pod.), po štvr-tohorné skameneliny (mamutie, žraločie zuby, fosílie častí prateľňov, jaskynných medveďov a pod.).

Skamenieť môže všetko, aj hovienko prateľňa

V múzeách býva pravidlom, že návštevníci sa nesmú vystavených predmetov dotýkať. Aj v tomto je Dúbavské múzeum zvláštne. „Pre zvýšenie interaktivity si v našom múzeu môžete poťažkať v rukách sánku mamuta alebo skamenený kus dreva,“ hovorí správca Navrátil a ja dvíham exponát, ktorý pripomína drevo s opálovým leskom. Za milióny rokov doň prenikli mi-nerály a zmenili ho na kameň, ktorý je tvrdší ako sklo. Čo všetko môže takto skamenieť, pýtam

sa správcu. „Čudovali by ste sa, ale takmer všetko. A to čo neskamenie, necháva odtlačky v usadených horninách,“ ukazuje na odtlačky rastlinných listov, šušiek borovic či pravekých rybiek. „Skamenieť môžu dokonca aj exkrementy živočíchov. Najväčšej obľube u detí sa tešia fosílna hovienka prateľňa, v ktorom ešte vidieť rybie kosti,“ dodáva so smiechom.

Sekery pracovné aj bojové

Rovnakým spôsobom boli získané exponáty pre expozíciu vývoja sekier na Slovensku, ktorá celkom unikátnym spôsobom ilustruje dejiny človeka. Vyše stovka sekier, od kamenných, medených až po železné - pracovné i bojové, keltské, slovanské - pochádza z okolia Dúbravky a svojou komplexnosťou je originálnym príspevkom k poznávaniu ľudských dejín aj dejín osídlenia Dúbravky a jej okolia.

Časť expozície je venovaná aj Lamačskej bitke. Návštevníci sa môžu zoznámiť s krátkymi dejinami poslednej bitky prusko-rakúskej vojny, ktorá sa odohrala v chotároch Lamača a Dúbravky. Istý čas vystavovali aj dobové uniformy rôznych druhov vojsk jednotlivých rakúskej a pruskej armády, dnes tento konflikt približujú postroje, granáty a zbrane. V posledných momentoch vojny na poludnie 22. júla 1866, keď už platilo prímerie, padol aj kapitán Hoffmann z brigády Mondel. Jeho pomník stojí na Agátovej ulici.

Výstavba sídliska menila život

Na prízemí sa v jednej miestnosti nachádza expozícia etnografie. Napriek tomu, že je v prestavbe a exponáty sú trochu chaoticky nakopené, zaujímavý zážitok poskytuje kolekcia zväčšenín starých fotografií. Výklad je ku každej z nich jedinečný a umožňuje nahliadnuť do spoločenstva vtedajšej Dúbravky. V zbierke sa zachovala kolorovaná fotografia z roku 1917, podľa nej a podľa zachovaných krojov dnes šije Izabela Pavlakovičová dúbavské kroje na hody a iné slávnosti.

Vo vtedajších časoch sa v Dúbravke všetci poznali. Richtár, farár, učiteľ a pastier boli obecní zamestnanci, zvyky, rituály, remeslá i divadelné aktivity hasičských dobrovoľníkov tvorili neoddeliteľnú súčasť komunitného života, ktorý sa postupom času a s výstavbou sídliska postupne vytrácali.

V suteréne múzea je zariadená malá vína pivnica a expozícia pracovného náradia. Doplnená bola liatymi železnými krížmi z dúbavského cintorína, tie však teraz tvoria samostatnú detašovanú expozíciu pri Kostole sv. Kozmu a Damiána, ako pripomienku niekdajšieho cintorína pri kostole.

Okrem expozícií aj publikácie

Za dúbavskými expozíciami sa iste skrýva množstvo zberateľskej, organizačnej a výstavníckej práce. Z logických, najmä priestorových dôvodov sú však expozície vždy iba výsekmi historickej reality. „Okrem expozícií bolo od začiatku priznaným predsavzatím Dúbavského múzea v textovej a obrazovej podobe zmapovať dejiny Dúbavky od jej počiatkov, teda od praveku“, hovorí správca Ľubo Navrátil. Spomína, že už od roku 2002 uverejňujú Dúbavské noviny sériu historických článkov, že v roku 2006 v spolupráci s OZ Dúbavská studňa vydali prvú kompletnú monografiu pod názvom Kronika Dúbavky, na ňu nadväzovala kniha a vojenských dejinách Dúbavky od Juraja Hradského, Rozprávanie o Dúbavke od Víta Granca, Pozdrav z Dúbavky od Miroslava Šimečka či knižka od Miroslava Bachratého o dejinách Dúbavskej pošty. Vyšli dokonca aj veršované dejiny Dúbavky z pera Pavla Dolnaka.

Počas pandémie sa Dúbavskému múzeu podarilo zdigitalizovať zachované kroniky Dúbavky, ktoré sú spolu so spomínanými publikáciami dnes všeobecne dostupné na obecnom webe a môžu slúžiť nielen zariadencom ale aj školopovinným deťom a širokej verejnosti ako zaujímavé čítanie či študijný materiál.

Pochovávajú basu so seniormi

Keďže v budove múzea sídli aj seniorský klub DC 1, ktorý je najstarším v Dúbavke a vlani oslávil 40. výročie svojho vzniku, múzeum úzko spolupracuje s jeho členmi hlavne v oblasti zachovávaní miestnych zvykov. Členovia klubu však prispievajú svojimi skúsenosťami a poznatkami k obohateniu a upresneniu múzejnej zbierky, najmä v oblasti regionálnej histórie a tradičných remesiel, ale vďaka tejto spolupráci sa organizujú aj konkrétne a už tradičné podujatia - Pochovávanie basy, remeselné dielne, Klobásový festival, Noc v múzeu a podobne. Seniorské centrum má aj vlastný spevokol Dúbavské strešne, ktorý do programov prispieva.

Lúčim sa s Dúbavským múzeom a jeho správcom so slovami, že budem šíriť dobré meno ustanovizne a odporúčať jeho návštevu všetkým známym a rodine.

Nikdy nie je neskoro pochopiť minulosť a obohatiť si vlastnú budúcnosť.

Odborná spolupráca: Ľubo Navrátil

Kontakt

Dúbavské múzeum, Pod záhradami 39, 84102 Bratislava

Počas leta môžete múzeum navštíviť po predchádzajúcom dohovore s jeho správcom.

Ľubomír Navrátil, navratil@dubravka.sk

tel.: 0918 422 806

Župné Ekocentrum je držiteľom Prezidentskej zelenej pečate

Nadštandardný projekt obnovy

Kaštieľ v Čunove, ktorý kompletne zrekonštruoval Bratislavský samosprávny kraj (BSK) a vybudoval tu nadnárodné Ekocentrum, navštívila v utorok 21. mája prezidentka SR Zuzana Čaputová. Župnému environmentálno-vzdelávaciemu centru udelila Prezidentskú zelenú pečať.

„Som nadšená úspešnou rekonštrukciou budovy, za ktorú som udelila Prezidentskú zelenú pečať. Tú udeľujeme výnimočne stavbám a rekonštrukciám obnovy verejných budov, ktoré splnia náročné kritériá. Táto budova ich splnila a potvrdila ich aj svojím účelom a to ekovýchovou. Je tu množstvo interaktívnych expozícií a to nielen pre mladú vekovú skupinu, ale aj dospelých,“ povedala prezidentka SR Zuzana Čaputová.

BSK schátraný kaštieľ komplexne zrekonštruoval a zrevitalizoval aj záhradu. V budove sa nachádza interaktívna náučná expozícia zameraná na rôzne oblasti prírodného dedičstva regiónu. Napríklad veľa zaujímavého sa dozviete o bobroch, zistíte ako vidí hmyz a prostredníctvom virtuálnej reality sa môžete plaviť lužným lesom vnútrozemskej delty Dunaja. V záhrade návštevník nájde biotopové jazierko, altánok, záhradku s bylinkami, exteriérovú učebňu a informačné panely.

„Som hrdý na to, že sme Národnú kultúrnu pamiatku zrekonštruovali a zriadili tu niečo čo v kraji a na Slovensku absentovalo. Ocenenie Prezidentskej zelenej pečate je ocenenie úsilia, ktoré sme do tohto projektu vložili. Na Slovensku zatiaľ neexistuje budova podobného typu, ktorá by pečať získala a ani takéto centrum. Vytvorili sme niečo nové, v podstate multifunkčný priestor v oblasti environmentálneho vzdelávania a výchovy,“ ozrejmil predseda BSK Juraj Droba.

Dlhodobým cieľom samotného Ekocentra je koordinácia environmentálno-vzdelávacích centier v kraji a poskytovanie metodologickej podpory v oblasti environmentálneho vzdelávania, výchovy a osvetu. Otvára bránu do prírody, prepája odborné a praktické aktivity v oblasti ochrany prírody a environmentálnej výchovy. Zameriavať sa bude aj na osvetu detí a mládeže. Zázemie poskytne organizáciám na ochranu prírody a podporí aj cezhraničný turizmus a ekoturizmus.

Prezidentka Slovenskej republiky udeľuje Zelenú pečať tým, ktorí pripravujú nadštandardné projekty obnovy verejných budov z hľadiska technických, estetických, ale aj prevádzkových a sociálnych kritérií. Tie vypracovala expertná skupina pre udržateľnosť a uhlíkovú neutralitu. Sledované boli tri oblasti s rovnakou relevanciou.

1) Stavebné zmeny - stavebno-technická obnova budov na zelenšie (zateplenie, zmena vykurovania, výmena technológií za energeticky efektívne).

2) Ekologické opatrenia - kroky, ktoré nevyžadujú stavebné úpravy, ale majú dopad na zníženie klimatických dopadov (recyklovanie, digitalizácia, zákaz jednorazových plastov, výsadba zelene).

3) Dopad na komunitu - opatrenia, ktoré majú za dôsledok zmenu správania používateľov inštitúcie (podpora inej ako automobilovej dopravy, verejné workshopy, podporné kampane).

O zľavovú kartu Bratislavského kraja Rodinné pasy možno žiadať elektronicky

Rodinné pasy pomáhajú rodinám i seniorom

Zľavová karta Bratislavského kraja Rodinné pasy prináša rodinám aj seniorom rôzne zľavy a výhody. Verejným inštitúciám a súkromným podnikateľom ponúka partnerstvo a spoluprácu, ktoré môžu pomôcť zviditeľniť ich.

Zľavová karta Bratislavského kraja Rodinné pasy prináša rodinám aj seniorom rôzne zľavy a výhody. Verejným inštitúciám a súkromným podnikateľom ponúka partnerstvo a spoluprácu, ktoré môžu pomôcť zviditeľniť ich.

Zľavové karty tohto typu fungujú napríklad v Českej republike či Rakúsku. Osvedčili sa a ľudia ich radi využívajú najmä preto, že šetria rodinné rozpočty. Na druhej strane - poskytovatelia zliav dostávajú priestor na prezentáciu a budujú si novú klientelu.

So zľavovou kartou Rodinné pasy si môžete uplatňovať zľavy u našich zmluvných partnerov. Sú medzi nimi rôzne kultúrne inštitúcie, organizátori kurzov, krúžkov, táborov, či vzdelávacích pobytov. Rodinné pasy sú tiež hrdým partnerom viacerých zariadení, ktoré majú v ponuke služby pre seniorov.

Ako získať Rodinný pas?

Je to jednoduché a bezplatné. O túto zľavovú kartu stačí požiadať elektronicky na stránke www.rodinne-pasy.sk. Po vyplnení registračného formulára vám Rodinný pas príde priamo do e-mailovej schránky. Od vydávania plastových kartičiek sa pomaly v dnešnom svete upúšťa a rovnako tak to je aj v prípade Rodinných pasov. Rodinný pas, ktorý príde na vašu e-mailovú adresu si stačí stiahnuť do mobilu. Od čerpania zliav a rôznych výhod ste potom už len krôčik.

Ako používať Rodinný pas?

Vždy, keď si budete chcieť uplatniť zľavu u niektorého z našich partnerov, navštívte stránku www.rodinne-pasy.sk a do vyhľadávča zadáte názov prevádzky alebo zariadenia, ktoré hľadáte. Následne sa vám zobrazí ponuka konkrétneho partnera spolu s výrazným ružovým oknom. Doň vypíšete číslo svojho Rodinného pasu a potvrdíte žiadosť o uplatnenie zľavy. Následne si môžete tovar alebo službu kúpiť alebo objednať priamo u poskytovateľa zľavy.

Kde všade sa dajú zľavy čerpať?

Presný zoznam poskytovateľov zliav nájdete na stránke Rodinných pasov. Je medzi nimi Leon centrum, jazyková škola English Arts, jazdecká škola Equiteam, Denthal Brothers, rehabilitačná ambulancia RehaFit, Staromestská knižnica, Malokarpatské múzeum, Divadlo Aréna, Kulla, Pilulka, AD Optika, Aqua baby klub Mobik, Laser Aréna, Kubi Time, plavecká škola De la mer, Scarlet šport - ROCES, Retro Kids, Family park, tanečná škola Smiem prosiť?, Zeppelin Factory, Splav Malého Dunaja, a iné.

Byť partnerom?

Nemáte čo stratiť! Dostanete sa na naše sociálne siete aj do mesačného newslettera Rodinných pasov. Aktuálne združujeme vyše 100 poskytovateľov a viac ako 6600 rodín v Bratislavskom kraji. Budeme radi ak sa k nám pridáte.

Vizuál: BSK

Vernisáž výstavy Princezná Štefánia – život a historický odkaz v kraji

Príbeh princeznej Štefánie ožil v Rusovciach

Štefánia Klotilda Louisa Hermína Mária Charlotta bola belgická korunná princezná predurčená na to, aby sa stala rakúsko-uhorskou cisárovnou. Osud to však zariadil inak a jej životné kroky smerovali z Viedne do Rusoviec kde prežila najšťastnejšie roky svojho života a zanechala silný odkaz.

Zastúpenie Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) pri EÚ pri príležitosti 160. výročia narodenia princeznej Štefánie usporiadalo vernisáž výstavy prác študentov Školy umeleckého priemyslu Josefa Vydru (ŠUP), ktorá sa konala 12.6. v Sankt Vitus Kaffee v Rusovciach, mieste ktoré je úzko späté s jej životom a pôsobením. Podujatie sa uskutočnilo v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, ako aj belgickými regiónmi Flámsko, Valónsko a Región hlavného mesta Brusel.

V rámci podujatia predniesol úvodný príhovor Juraj Droba, predseda BSK, Gunnar Riebs, generálny honorárny konzul SR v Antverpách, Tomáš Teleky, vedúci Zastúpenia BSK pri EÚ v Bruseli, Július Marián Prachár, miestny rusovský farár, ktorý sa zaslúžil o zveľadenie priestoru kostola sv. Víta v Rusovciach a Milan Pagáč, riaditeľ ŠUP Josefa Vydru. Účastníci vernisáže mohli cez optiku mladých talentovaných umelcov nahliadnuť do života tejto inšpiratívnej historickej osobnosti. Ich práce kreatívnym spôsobom zachytávajú život a historický odkaz princeznej Štefánie na území Bratislavského kraja. Tento celoročný projekt zároveň predstavuje príležitosť na posilnenie slovensko-belgickej spolupráce. Počas vernisáže mohli návštevníci obdivovať rozmanitosť umeleckých štýlov a techník, ktorými študenti vyjadrili svoje videnie života princeznej Štefánie. Študenti svoje práce pripravili v spolupráci s historičkou Ivanou Trajatia sa hosťom so svojim hudobným programom predstavilo aj sláčikové kvarteto z Konzervatória Tolstého.

Výstava „Princezná Štefánia – život a historický odkaz v Bratislavskom samosprávnom kraji“, ktorá bola verejnosti predstavená v Rusovciach, bude v druhej polovici roka prevezená do Bruselu, kde bude môcť širšie publikum objaviť a oceniť pozoruhodný príbeh princeznej Štefánie a jej spojitosť so Slovenskom.

Stop vandalizmu na Britiške

Športový areál Britskej medzinárodnej školy na Pekníkovej je medzi Dúbravčanmi veľmi obľúbený. Verejnosť má možnosť ho využívať na rôzne športové aktivity po 16-tej hodine počas pracovných dní a neobmedzene počas víkendov. Rovnako je areál prístupný verejnosti cez školské prázdniny.

Vedenie školy teší, že mnoho obyvateľov rozumne využíva areál pre svoje zdravie a športuje.

Podľa informácií vedenia Britskej medzinárodnej školy však hlavne počas jarných a letných mesiacov čoraz častejšie dochádza k poškodzovaniu športovísk a vandalizmu predovšetkým zo strany tínedžerov. Tí často využívajú areál namiesto športovania na zábavu spojenú s užívaním alkoholických nápojov a fajčenia. Zamestnanci školy tak musia dennodenne odpratávať množstvo rozbitých fliaš, ohorkov z cigariet a opravovať poškodené vybavenie ihriska.

Preto by sme radi vyzvali obyvateľov, aby kontaktovali mestskú políciu na čísle 159 v prípade, že zaregistrujú nevhodné správanie v areáli školy. V prípade opakujúcich sa výtržností bude škola uvažovať o uzavretí športového areálu pre verejnosť.

Tipy z dúbravskej knižnice

Neviete sa rozhodnúť? Pomôže vám kniha

Na pláži, chate, no aj na Pekníčke pod stromom či na balkóne. Nezáleží na tom, kde budete dovolenkovať či prázdninovať, čítať sa dá takmer všade. Navštívili sme miestnu knižnicu na Sekurisovej a vybrali z každého oddelenia jeden knižný tip pre mladších aj dospelých čitateľov. Letné čítanie nemusí byť len o oddychu či romantike, ale aj o zamyslení, poučení, snívaní. Pohodové leto s knihou.

Ivona Březinová - Krič potichu, braček

Kniha plná emócií, prežívania aj poodhalenia každodenného života rodiny s autistickým synom. Česká spisovateľka Ivona Březinová približuje mladým aj dospelým čitateľom život dvojčiat, z ktorých jeden má nízkofunkčný autizmus spojený s mentálnou retardáciou. Cez prežívania jeho dospievajúcej sestry spoznáваме neľahké situácie a inakosť.

Brian Christian, Tom Griffiths - Algoritmy pro život

Hoci by ste sa počas dovolenky nemali trápiť, istotne poznáte situácie, keď sa neviete rozhodnúť. Čomu sa v práci venovať ako prvému, kam sa pôjdeme najesť, kde najlepšie zaparkovať, ale aj vážnejšie dilemy ako sťahovanie či zmena práce. Počítače nie sú nerozhodné, ani ich nebude mrziť, keď sa zle rozhodnú, prečo teda nevyužiť ich postupy?

Robert Macfarlane - Podzemie. Cesta hlbokým časom

Britský spisovateľ Robert Macfarlane, ktorý sa preslávil knihami o krajine, prírode, ľuďoch, je isto zárukou dobrého čítania. Vo svojej knihe Podzemie sa zaoberá akousi archeológiou prítomnosti. Snaží sa pochopiť, čo po nás nájde budúci výskumník a ako bude o tisíce rokov vysvetľovať našu prítomnosť. Aký bude svet po nás? Lucia Marcinátová

Dub rozhodný a silný

Pokračujeme v našom seriáli Stromy, ako ich nepoznáme, symbolika u Slovanov a Keltov. Staré národy veľmi dobre poznali všetky druhy stromov a ich liečivé i úžitkové vlastnosti. Tie mohli byť využité v domácnosti alebo na výrobu rôznych pracovných nástrojov a okrasných predmetov. Každý strom aj keď mali svoje obdobie roka, čím vznikol určitý stromový horoskop.

Dub je známy svojou odolnosťou a dlhovekosťou. Oddávna sa spája so silou, stálosťou a aj s keltskými druidmi. Slovo druid je odvodené z latinského dru, čo znamená dub.

Typický dub má kmeň so širokou korunou z mohutných vetiev. Listy sú jednoduché a môžu byť laločnaté.

Na Slovensku máme dva vzácne duby. Najstarší v obci Dubinná v okrese Svidník a jeho vek je 800 rokov. Druhý asi 400-ročný sa nachádza v obci Kráľovce na úpätí Štiavnických vrchov. V minulosti sa dubové drevo využívalo tam, kde bolo potrebné zabezpečiť odolnosť voči vonkajším vplyvom ako napríklad pri mlynských kolách, mostoch, či lávkach. Dnes sa využíva na výrobu kvalitného a drahého nábytku.

S dubom bol v keltskej mytológii spájaný boh Dagda, ktorý bol povestný svojím obrovským kyjakom. Ten jednou stranou zabil 20 bojovníkov a druhou stranou oživoval. Táto magická sila je spájaná aj s človekom narodeným v tomto stromovom znamení. Patrí mu obdobie od 10. jún do 7. júl.

Dub je znamenie podnikavosti, veľkorysosti a šľachetnosti. Človek narodený v tomto znamení je veľmi rozhodný a silnej vôle. Ako prirodzení vodcovia vyhľadávajú svetlá rámp a veľmi dobre sa osvedčujú v pozíciách spojených s mocou a zodpovednosťou.

Typický dub je odvážny a súťaživý, má rád súperenie a konfrontácie všetkých typov v podnikaní, športe, politike, alebo láske. Ako víťaz vystupuje hrdo a láskavo a pri porážke veľkodušne. Ľudia narodení v znamení dubu bývajú veselí, majú zmysel pre humor a sklon dívať sa na veci

zo svetlejšej stránky. Veria že záležitosti sa dajú zmeniť k lepšiemu a väčšinou sa im to darí. Kladú dôraz na lásku a v osobných vzťahoch sú lojálni, citliví a veľkorysí. Predpokladajú, že všetci majú rovnaký zmysel pre poctivosť ako oni, čo ich v srdečných záležitostiach robí veľmi zraniteľnými.

Dúbravka varí s Vojtom Artzom

Baklažán, cuketa aj bôčik

Involtiny s mäťovou riccotou, portobello či Primofiori. Cudzie slová, možno aj neznáme, spája ich však jedno. Netradičná letná grilovačka so šéfkuchárom a Dúbravčanom VOJTOM ARTZOM. Predstavuje dva nevšedné recepty, ktoré isto premenia grilovačku na malú či väčšiu slávnosť.

Involtiny z grilovaného baklažánu s mäťovou riccotou a cuketou

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: nízka

Čas prípravy: 25 minút + čas na upečenie zemiačkov

Čo potrebujeme:

500 g baklažán

10 g cesnak BIO čerstvý

5 g soľ

40 g olivový olej extra panenský

Náplň:

400 g syr riccota

4 g mäta čerstvá

80 g citróny Primofiori čerstvé

5 g soľ

15 g píniové oriešky

Šalátik s grilovanej cukety:

300 g cuketa zelená čerstvá

80 g cibuľa červená

50 g olivový olej extra panenský

15 g jablčný ocot

3 g soľ

10 g petržlenová vňať hladkolistá

20 g píniové oriešky

Zemiačky z grilu a padrone papričky:

500 g BIO zemiaky

40 g prepustené maslo alebo

olivový olej extra virgin

10 g soľ

10 ks paprika padrone

10 g Maldon soľ údená

čierne celé korenie (do mlynčeka)

Postup prípravy:

1. Baklažán umyjeme, odrežeme koniec, nakrájame na plátky 4 - 5mm hrubé a nasucho ugrilujeme na grile z oboch strán na farbu.

2. Následne ich potrieme z oboch strán cesnakovým olejom (olivový olej, podrvený cesnak, soľ a korenie), navrstvíme jednotlivé plátky na seba a necháme chvíľku odležať.
3. Na rozpálenej panvici orestujeme píniové oriešky a necháme schladnúť.
4. Riccotu premiešame s dozlatista opečenými orieškami, pridáme nasekanú mäťu, osolíme, okoreníme a ochutíme citrónovou šťavou.
5. Náplň nanesieme pomocou cukrárskeho vrecúška na plátky baklažánu, opatrne zavineme.
6. Cuketu nakrájame na drobné kocky a opečieme na grilovacej platni alebo panvici s troškou olivového oleja.
7. V miske si medzitým pripravíme dresing z jablčného octu, cukru, soli a olivového oleja.
8. Cuketu dáme do misky s dresingom a pridáme najemno nakrájanú červenú cibuľku, najemno nakrájanú petržlenovú vňať, čerstvo namleté čierne korenie a nakoniec opražené píniové oriešky.
9. Celé umyté zemiačky upečieme na grile domäkka. Pomocou grilovacej lopatky ich rozpučíme (roztlačíme) na placku a dáme grilovať na gril z oboch strán. Ochutíme prepusteným maslom, soľou a korením.
10. Papričky padrone nasucho grilujeme až sa na nich objavia čierne fľaky. Ochutíme olivovým olejom a údenou soľou.

Bravčový bôčik na grile, sladko-kyslá omáčka, portobello s kašou z pečených zemiakov

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: nízka

Čas prípravy: 35 minút + čas na pečenie zemiakov

Čo potrebujeme:

750 g bravčový bok sous vide chlad.

Sladko – kyslá omáčka:

150 g omáčka sweet chilli
50 g sezam olej
1 ks citróny verna
30 g ryžový ocot
120 g sójová omáčka
100 g Hoisin omáčka
5 g soľ
1 g čierne celé korenie (z mlynčeka)

Portobello:

5 ks šampiňóny portobello
50 g maslo 82%
3 g tymian čerstvý

Zemiaková kaša:

400 g zemiaky neskoré
10 g soľ
50 g maslo 82%
100 ml smotana 30% alebo podľa potreby
5 g sezam

Postup prípravy:

1. Bôčik osušíme a naporciujeme/nakrájame na rovnaké kúsky. Kúsky ponapichujeme na drevené ihlice.
2. Na omáčku zmiešame všetky ingrediencie dokopy a dochutíme podľa potreby soľou, korením a citrónom.

3. Porcie mäsa na drevených ihliciach grilujeme na rozpálenom grile zo všetkých strán za občasného potierania omáčkou do chrumkava. Hotové ich vložíme do pripravenej horúcej sladko-kyslej omáčky.

4. Príprava zemiakovej kaše: Ak sú zemiaky väčšie, tak ich pozdĺžne nakrojíme do 1/3 (menšie ponecháme v celku), položíme na gril a v uzavretom grile pečieme domäkka. Potom zemiaky vydlabeme lyžicou (šupky odložíme) a dobre vymiešame s teplým maslom a smotanou. Podľa potreby osolíme.

5. Pečené šupky môžeme ešte dopieť na grile do chrumkava a ihneď ich najemno nasekáme a vmiešame do pripravenej kaše z pečených zemiakov.

6. Portobello: Hlavičky šampiňónov očistíme štetcom od nečistôt, potom umyjeme studenou vodou a necháme odtečť, osušíme. Následne vložíme na gril najskôr vypuklou stranou hore. Po otočení ich naplníme maslom, osolíme, okoreníme a pridáme zopár lístkov tymianu, dogrilujeme.

7. Hotové huby naplníme kašou z pečených zemiakov.

8. Mäso pred servisom posypeme sezamom.

Šéfkuchár radí: Ak chceme použiť čerstvý (surový) bôčik, tak si najskôr pripravíme marinádu (pivo, voda, koreniny ako bobkový list, nové a celé korenie či kardamóm) a všetky ingrediencie vložíme do hrnca, následne prevaríme a odstavíme, do takto pripravenej marinády vložíme bôčik a necháme 24 hodín v marináde. Následne bôčik vyberieme a vložíme do vakuovacích igelitových vreciek, a vložíme ich do konvektomatu (alebo do sous vide) na 80 °C para na 8:45 hod.. Po procese bôčik zaťažíme a necháme vychladnúť cez noc zaťažený.

Juniáles sa spojil s Dúbravským remeselným festivalom

Čerešne: Tradícia aj zábava

Mestská časť si pripomenula počas 7. a 8. júna svoju minulosť čerešňovej veľmoci. Ukážky remeselnej tvorby, hudba, súťaž v pečení čerešňových dobrôt, tradičné strihanie čerešňového strapca, preteky a najmä čerešne v rôznych formách a podobách. Aj také bolo dvojdňové podujatie pred a aj vo vnútri Domu kultúry Dúbravka.

Pripomenúť si časy, keď sa čerešne z Dúbravky vyvážali až do Prahy. Keď boli po prvej svetovej vojne významnou obchodnou komoditou, ktorá vylepšovala rozpočet mnohých rodín. Keď bola obcou, kde sa darilo ovocinárstvu. Aj taký bol cieľ už tradičného podujatia s názvom Čerešňový juniáles. Ako už názov napovedá, program sa točil okolo sladkého červeného ovocia, no zďaleka nebol len o ňom. Už niekoľký rok bol spojený aj s remeselným festivalom.

Dvojdňový program otvorilo v piatok vystúpenie tanečného klubu District Dance, ktorý si pred pár týždňami z majstrovstiev Slovenska odniesol titul niekoľkonásobného majstra aj vicemajstra Slovenska. Predviedol sa hneď niekoľkými číslami a symbolicky tak vlial energiu na úvod celého podujatia. Folklor, spev, tanec, to všetko sa spája s detským súborom Klnka, ktorý prebral štafetu v programe. Podvečer na pódiu pred domom kultúry patrilo hudbe. Zneli ľudové piesne v podaní skupiny Kozovanka, neskôr pódium patrilo formácii J&G Brothers.

Sobota pokračovala pekným, priam až letným počasím, pridali sa tradície. Na úvod programu sa prihlásilo divadielko Mici a Mňau, neskôr sa na pódiu objavili farebné menšie i väčšie tanečnice z tanečnej školy La Dansa.

Po rytmických mažoretkách prišlo k očakávanému strihaniu čerešňového strapca. Čerešne bolo vidieť aj na pultoch, v povestných štrúdlach, boli aj súčasťou športových disciplín s občianskym združením Hraj na tie nohy i pekárskej súťaže o najchutnejšiu čerešňovú dobrotu. Hudbou zaujal súbor Dúbravanka, ktorý sa pravidelnými nácvikmi, vedením a prácou stále profesionalizuje, neskôr sa ozvala z pódia Dychová hudba Spojár a na záver kapela Červený bicykel. Čerešňový juniáles a Dúbravský remeselný festival spojili na jednom podujatí remeslá, hudbu, tanec, divadielka, čerešne, súťaženie a možno aj svoju symboliku - trošku lásky. Veď Dúbravka je čerešničkou Bratislavy.

(lum)

Víťazky súťaže o naj čerešňovú dobrotu

1. miesto: Zuzana Horváthová s dvoma druhmi čerešňového cheesecaku
2. miesto: Larisa Kazantseva s čerešňovou marlenkou z Kazachstanu
3. miesto: Kateřina Rajchmanová s čerešňovým punčovým rezom

Špeciálne ceny za kreativitu a účasť - Edita Knapíková za čerešňové muffiny a Miroslava Miškeová za čerešňovú tortu.

Športové hry spojili v Dúbravke sedem sociálnych zariadení kraja

U Matulaya zvíťazili prví aj poslední

Beh, pri ktorom máš svojho „partáka“, pomocníka, ktorý ťa privedie až do cieľa. Taká bola jedna z disciplín 37. ročníka Športových hier Centra sociálnych služieb Karola Matulaya pre deti a dospelých. O „partákoch“ a pomoci zďaleka nebola len jedna z ôsmich disciplín, ale celé už tradičné podujatie u Matulayovcov.

„Nech zvíťazia najlepší alebo aspoň tí prví,“ tak sa na úvod tradičných športových hier v Centre sociálnych služieb prof. Karola Matulaya prihovoril vicežupan a miestny poslanec Juraj Štekláč. A ako dodal, zvíťazili tú tí najlepší, prví aj poslední. Lebo poslední boli zároveň prvými.

Na športových hrách v Dúbravke sa stretli klienti až zo siedmich sociálnych zariadení z Bratislavského kraja – okrem domácich Matulayovcov, prišli klienti z Domova sociálnych služieb pre deti Kampino, Domova sociálnych služieb Rozsutec, Zariadenia sociálnych služieb ROSA, Autistického centra Andreas, Zariadenia sociálnych služieb Pod hradom v Plaveckom Podhradí a ľudia s mentálnym znevýhodnením zariadenia Betánia Senec. Prvýkrát sa pridali aj žiaci súkromnej základnej školy pre deti s autizmom až zo Zvolena.

Výborná účasť, výborná vzácna atmosféra zaplnili nielen areál Centra sociálnych služieb Karola Matulaya na Lipského ulici, ale aj priľahlé ihrisko STaRZu za zimným štadiónom na Harmincovej, blízke chodníky či časť športoviska Základnej školy Beňovského.

Okrem behov sa triafali šípky, jazdilo na bicykli, hral stolný tenis, petang, hádzalo sa do diaľky, zdolávala Matulayova míľa, skúšali sa rôzne zábavné disciplíny, spoznávalo sa, smialo aj tancovalo.

Boli to síce hry športové, no nešlo v nich o športové výkony či prvenstvo, vyhrali v nich totiž všetci, ktorí prišli, pomohli, stretli sa a úprimne sa tešili.

Centrum sociálnych služieb vzniklo v roku 1982 a bolo prvým zariadením denného typu pre malé deti na Slovensku. Dovtedy deti s mentálnym postihnutím, ktoré nenavštevovali školu, mali len dve možnosti: zostať doma s rodičom alebo dožiť svoj život v celoročnom, veľkokapacitnom zariadení. (lum)

Športové dni zďaleka neboli len o pohybe

Od rána bolo počuť zvuk píšťalky, povzbudzovanie. Neskôr sa pridala aj hudba, spev i kvapky dažďa. Deň detí oslávila Základná škola Pri kríži pohybom. Piatok pred MDD si športový deň pripravila pre žiakov aj Základná škola Nejedlého. Okrem športovania sa pripomenul Miestny spolok Slovenského červeného kríža aj prvú pomoc.

Prvú júnovú sobotu organizovala Základná škola Pri kríži už tradične svoj športový deň, areál sa naplnil. Objavili sa divé mustangy, gepardi, žraloci, rýchle kopačky, no aj pidižvíci či kaiserky a mnohí ďalší so svojším názvom triedneho futbalového družstva. Hrdo pochodovali so svojimi vlajkami. Na úvod športového dňa prišiel malým futbalistom zaželať starosta Martin Zaťovič s manželkou a mestskou poslankyňou Zdenkou i vicežupan a člen rady školy Juraj Štekláč.

Pre „nepriaznivcov“ alebo nehráčov futbalu boli k dispozícii športové hry v átriu školy, maľovanie na tvár, účesy, súťaže, výroba šperkov, dobroty, tombola, kavička a stretnutia. V sprievodnom kultúrnom programe bolo vidieť jednotlivé triedy, talenty školy, napríklad v gymnastike či speve, ale aj tanečné a športové školy a kluby z Dúbravky.

Prvá júnová sobota tak na ZŠ Pri kríži spojila šport, zábavu, kultúru, deti, rodičov a učiteľov.

Akciu tento rok pokropil aj dážď, lejak však prišiel až po skončení športového dopoludnia. Menej šťastia mal športový deň na Základnej škole Nejedlého. Dážď ale akciu neprekazil, len upravil. Športovalo sa pod strechou v telocvični, niektoré aktivity sa podarilo stihnúť aj vonku na čerstvom vzduchu. K podujatiu sa pridali aj dúbravské organizácie Miestny spolok Slovenského červeného kríža a dobrovoľní hasiči. (lum)

Kde sa dá posilňovať aj skateovať na čerstvom vzduchu

Kam za športom a pohybom

S letno-jarným počasím pokračujeme v návšteve športovísk v Dúbravke. Za posilňovaním netreba chodiť len do fitka. Mestská časť má viacero workoutových aj multifunkčných ihrísk, jedno hokejbalové a aj dráhu na pumptrack.

Workout + fit stroje

Posilňovať sám, s priateľmi, rodinou alebo trénerom. Workoutové cvičenie s vlastnou váhou si môžete vyskúšať v Dúbravke na viacerých miestach, väčšina je voľne prístupná. Oplotené areály sa na noc či v čase cvičení žiakov zatvárajú.

- Park Pekníkova
- DUNA
- Fit zóna K. Adlera
- Fit zóna Hanulova
- Park Družba
- Talichova pri pumptracku
- Areál STaRZ
- Obnovený areál SPŠE
Karola Adlera
- Športovisko Britskej školy

Multifunkčné ihriská

Zašportovať si na multifunkčnom ihrisku, mať tréning i zápas. Multifunkčné ihriská nájdete aj v areáloch troch základných škôl. V areáli Hanulova a na DUNE je možné si ihrisko rezervovať na vybraný čas. DUNA je v správe Quazar steel s.r.o. - 0903 444 455, info@dunarestaurant.sk a multifunkčné ihrisko v areáli Hanulova má v správe pán Fáber - 0902 244 733.

- Park Pekníkova
- Areál ZŠ Pri križi
- Areál ZŠ Nejedlého
- Areál ZŠ Sokolíkova
- Areál Hanulova
- DUNA
- Areál STaRZ

Pumptrack

V októbri 2021 otvárala mestská časť novú pumptrackovú trať na Talichovej ulici s dĺžkou asi 80 metrov pre skatebordy, odrážadlá, kolobežky i bicykle. Dráha vznikla na ploche bývalej dráhy z pneumatík, kde kedysi deti súťažili na elektrických motokárach. Pumptrack je primárne bicyklovou dráhou so sklopenými zákrutami a terénnymi vlnami, určená je pre všetky vekové kategórie.

- Pumptrack – Talichova
pri workoute

Hokejbal

Nové hokejbalové ihrisko v Parku Pekníkova otvárala mestská časť na jeseň v roku 2020. Ihrisko podľa požiadaviek hokejbalového zväzu vzniklo vďaka dotácii hlavného mesta. Hokejbalové ihrisko bolo predtým v detskej zóne parku, v blízkosti preliezačiek a hracích prvkov často prichádzalo k stretom detí a športovcov. Teraz ihrisko dotvára športovú časť parku.

- Park Pekníkova

Športové hry seniorov nakoniec bez dažďových kvapiek

Gajdoš už trojnásobným víťazom

Za účasti 49 žien a 23 mužov sa uskutočnili v Parku Pekníkova už po ôsmy raz Športové hry seniorov Dúbravky – Memoriál Ferka Švábu a Deň zdravia. Nie je bez zaujímavosti, že aj pred rokom štartoval rovnaký počet (72) žien a mužov ako teraz.

Seniori sa nielen pripravovali na podujatie, ale pozorne sledovali aj predpoveď počasia na tento deň. Tá v podstate celý týždeň nebola priaznivá, keďže predpovedala dážď. Na radosť všetkých prítomných v Parku Pekníkova sa predpoveď nenaplnila a dokonca vyšlo aj slniečko.

Súťažiacich seniorov prišli pozdraviť a povzbudiť starosta Martin Zaťovič, jeho zástupca Marián Bohunský a vedúca Oddelenia sociálnych vecí a zdravotníctva Dominika Malačinová. Športové hry organizovali mestská časť Dúbravka, Rada seniorov v Dúbravke, komisia športu a Miestny odbor JDS Dúbravka. Ako tradične seniorom pomáhali aj dúbavskí dobrovoľníci na čele s veliteľom Martinom Filipkom.

Seniori súťažili v šesťboji - v hode granátom na cieľ, medicinbalom do diaľky, na basketbalový kôš, v streľbe futbalovou loptou na bránku, florbalovou loptičkou na malú bránku a v hode šípkami. Na rozdiel od minulých ročníkov, posledné dve menované disciplíny nahradili behy na 50 a 200 metrov. Na štarte sme videli športujúcich seniorov z denných centier, Jednoty dôchodcov i ďalších Dúbavčanov, ktorí nie sú ich členmi. Dvaja z nich získali aj cenné kovy. Prvenstvo si pred roka obhájil iba Vladimír Gajdoš a získal tak zlatú medailu už po tretíkrát v rade.

Medailové umiestnenie z minulého roka si zopakovali H. Drápalová, V. Binčíková, V. Kleberc, M. Kusalíková, M. Krčmárová, T. Vizinova, F. Šišolák a J. Vilém. Dvaja poslední menovaní dokonca vystúpili na najvyšší stupienok.

Aj v tomto roku štartovalo niekoľko manželských párov, ale ani v jednom prípade nezískali obaja medailu. Predsa jedna rodina dva kovy získala, a to sestry za slobodna Ondrušové – dnes už dlhšie Dáša Melicharková a Ľuba Milošovičová.

Najväčšia športová akcia seniorov v roku mala opäť veľmi dobrú úroveň, čo je zásluha mnohých organizátorov na čele s Vlastou Babitzovou, Zuzanou Markovou a Zlatou Smolkovou. Podujatie sledovalo ďalších zhruba 50 seniorov.

VÝSLEDKY

Kategória A (60 – 70 rokov): 1. Helena Drápalová, 2. Ľuba Milošovičová (obe DC/4), 3. Valéria Binčíková (DC/1) – 1. Alexander Vajgel (DC/1), 2. Valent Kleberc, 3. Milan Dolník (MO JDS).
Kategória B (71 – 75): 1. Dáša Melicharková, 2. Mária Kusalíková (obe DC/4), 3. Helena Čulíková (DC/2) – 1. František Šišolák (DC/1), 2. Róbert Tachinger, 3. Milan Nižňan (DC/4).
Kategória C (76 – 80): 1. Mária Krčmárová (DC/4), 2. Terézia Vizinová (DC/1), 3. Emília Saňová (DC/3) – 1. Vladimír Gajdoš, 2. Štefan Hamerlík, 3. Ľudovít Šaradín (všetci DC/3).

Kategória D (81 a viac, spoločne Ž+M): 1. Jozef Vilém (DC/1), 2. Helena Odlerová (DC/4), 3. Pavol Polák (DC/3).

Ďakujeme a lúčime sa

Dúbravský futbal smúti. Vo veku 47 rokov nás opustil Miroslav Janky ml., dlhoročný hráč a dôležitý funkcionár FK Dúbravka.

Miroslav Janky ml. bol od svojich detských rokov aktívnym hráčom a po skončení futbalovej kariéry prešiel do štruktúr vedenia klubu. Pri dúbavskom futbale stál 40 rokov.

Za jeho pôsobenia vo vedení sa klubu podarilo niekoľko nezabudnuteľných míľnikov. V roku 2017 prebehla kompletná rekonštrukcia areálu FK Dúbravka, vybudovala sa nová budova s komplexným zázemím pre všetky futbalové družstvá klubu a k zvýšeniu úrovne štadióna výrazne prispelo vybudovanie kvalitného umelého trávnik a umelého osvetlenia. O dva roky neskôr sa mužstvo seniorov stalo majstrami V. ligy OBFZ BA-mesto, ktoré veľmi podporoval. Posledné roky sa obzvlášť darí dúbavskej mládeži, v súčasnosti v klube aktívne hráva a trénuje cez 350 detí. Minulú sezónu sa tímu žiakov podarilo postúpiť do najvyššej regionálnej súťaže. Všetky tieto míľniky a mnoho ďalších, by bez jeho podpory nikdy nebolo možné dosiahnuť.

Pán Janky sa nezmazateľne zapísal do histórie dúbavského futbalu a za všetko, čo pre futbal v Dúbravke urobil, mu patrí obrovská vďaka a úcta.

Mestská časť Bratislava-Dúbravka vyjadruje úprimnú sústrasť rodine a celej dúbavskej futbalovej komunite. (red)

VÝSLEDKOVÝ SERVIS

Futbal

- III. liga, starší dorast (U19), BFZ, 21. kolo: TJ Jarovce Bratislava – FK Dúbravka 3:1, 22. kolo: FK Dúbravka – FC Ružinov Bratislava 1:2. Konečné poradie: 1. PŠC Pezinok 54, ... 10. FK Dúbravka 15. III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, A-skupina, 28. kolo: ŠK Šenkvice – FK Dúbravka 0:1,

29. kolo: FK Dúbravka – FK Vajnory 0:0, 30. kolo: TJ Slovan Viničné – FK Dúbravka 4:1. Konečné poradie: 1. FK Rača Bratislava 74,... 13. FK Dúbravka 13.

- III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, B-skupina, 24. kolo: FK Dúbravka „B“ – FC Ružinov Bratislava 3:1, 25. kolo: MFK Záhorská Bystrica – FK Dúbravka „B“ 0:5, 26. kolo: FK Dúbravka „B“ – MŠK Iskra Petržalka 4:0. Konečné poradie: 1. FK Dúbravka „B“ 64, 2. TJ Jarovce Bratislava 63. III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, baráž o víťaza, 1. zápas: FK Rača Bratislava – FK Dúbravka „B“ 3:3, odveta: FK Dúbravka „B“ – FK Rača Bratislava 4:1, súťaž vyhral FK Dúbravka „B“.

- II. liga, starší žiaci (U15), BFZ, 21. kolo: ŠK Bernolákovo – FKP Bratislava 1:4, FK Dúbravka – Senec Football Academy 2:1, 22. kolo: FKP Bratislava – FC Žolík Malacky 1:5, MŠK Iskra Petržalka – FK Dúbravka 0:1, 24. kolo: FKP Bratislava – ŠK Vrakuňa Bratislava 1:2, NŠK 1922 Bratislava – FK Dúbravka 1:4, 25. kolo: FK Dúbravka – PŠC Pezinok 2:0, TJ Jarovce Bratislava – FKP Bratislava 3:1, 26. kolo: FKP Bratislava – FKM Stupava 3:5, ŠK Bernolákovo – FK Dúbravka 0:4. Konečné poradie: 1. Senec FA 67, 2. FK Dúbravka 65,... 11. FKP Bratislava 12. II. liga, mladší žiaci (U13), BFZ, 21. kolo: ŠK Bernolákovo – FKP Bratislava 4:2, FK Dúbravka – Senec Football Academy 10:2, 22. kolo: FKP Bratislava – FC Žolík Malacky 1:5, MŠK Iskra Petržalka – FK Dúbravka 0:7, 24. kolo: FKP Bratislava – ŠK Vrakuňa Bratislava 1:3, NŠK 1922 Bratislava – FK Dúbravka 0:3, 25. kolo: TJ Jarovce Bratislava – FKP Bratislava 3:0, FK Dúbravka – PŠC Pezinok 1:1, 26. kolo: FKP Bratislava – FKM Stupava 1:2, ŠK Bernolákovo – FK Dúbravka 1:3. Konečné poradie: 1. FK Dúbravka 62, 2. TJ Jarovce Bratislava 56,... 13. FKP Bratislava 6. III. liga, starší žiaci (U15), ObIFZ Bratislava-mesto, skupina Bratislava, 23. kolo: ŠK Nová Dedinka – FK Dúbravka „B“ 2:1, 24. kolo: FK Dúbravka „B“ – FK Slovan Ivanka pri Dunaji 0:5, 25. kolo: MFK Záhorská Bystrica – FK Dúbravka „B“ 6:1, 26. kolo: MŠK Iskra Petržalka „B“ – FK Dúbravka „B“ 9:1, 16. kolo: FK Dúbravka „B“ – FA Lafranconi FTVŠ UK 4:2. Konečné poradie: 1. SDM Domino „B“ 62,... 9. FK Dúbravka „B“ 28. Mladší žiaci (U13), ObIFZ Bratislava-mesto, A-skupina, 20. kolo: FK Dúbravka „B“ – Senec Football Academy 0:18, 23. kolo: ŠK Nová Dedinka – FK Dúbravka „B“ 1:2, 24. kolo: FK Dúbravka „B“ – FK Slovan Ivanka pri Dunaji 1:4, 25. kolo: MFK Záhorská Bystrica – FK Dúbravka „B“ 10:0, 26. kolo: MŠK Iskra Petržalka „B“ – FK Dúbravka „B“ 2:0, 16. kolo: FK Dúbravka „B“ – FA Lafranconi FTVŠ UK 0:8. Konečné poradie: 1. Senec FA „B“ 70,... 13. FK Dúbravka „B“ 7.

FK Dúbravka s titulom

Mladší dorastenci FK Dúbravka zavřili sezónu majstrovským titulom. Po výhre nad MŠK Iskra Petržalka 4:0 v záverečnom kole základnej časti sa stali víťazmi B-skupiny III. ligy Bratislavského futbalového zväzu (BFZ) a vybojovali si účasť vo finále o majstra.

Družstvo vedené Jánom Figeľom a Marekom Lazarom obsadilo prvú priečku len o bod pred druhými Jarovcami. V skupine malo druhú najlepšiu ofenzívu, keď nastrielfalo svojim súperom 105 gólov a v defenzíve bolo na tom najlepšie - inkasovalo iba 15-krát.

V tabuľke strelcov figuroval na prvom mieste Jakub „Šimko“ Šimkovič, ktorý rozvlnil sieť súperov neuveriteľných 48-krát a vo finále proti FK Rača pridal ďalšie tri presné zásahy. Mladí Dúbravčania v prvom zápase remizovali 3:3 a v domácej odvete si vybojoval titul víťazstvom

4:1. Darilo sa aj mladším žiakom (U13), ktorí vyhrali II. ligu BFZ, starší žiaci (U15) boli v II. lige BFZ druhí. (red)

Víťazstvo v druhom ročníku Dúbravského behu AZ-pneu Vertikal putovalo do Turca

Beh na Devínsku Kobylu rastie

Priznajme si: Pre väčšinu populácie je už aj peší pochod na Devínsku Kobylu športový výkon. Najmä na záverečných metroch stúpania k rozhľadni sa človek zapotí. V sobotu 24. mája 141 mužov a 35 žien na 514 m n. m. vysoký vrch – vybehlo. Konal sa 2. ročník Dúbravského behu na Devínsku Kobylu AZ-pneu Vertical.

Mladé podujatie v bežeckom kalendári, ktoré organizuje občianske združenie Beh si ty v spolupráci s mestskou časťou Dúbravka, si postupne získava na popularite. Tento rok prijalo výzvu 10-kilometrovej trate od Lidla cez Plachého ulicu na Devínsku Kobylu a späť aj niekoľko zahraničných účastníkov. V štartovej listine figurovali mená z Ukrajiny, Kazachstanu, Španielska, Veľkej Británie, USA, Kolumbie či Mexika. Zvítazil však – Turčan. Martin Blahušiak z Belej-Dulíc bol v cieľi o 48 sekúnd skôr ako Tomáš Smolka (Eiskanal Bludenz Tirol), tretí Richard Orawetz (ŠKP Bratislava) zaostal o ďalších 1:01 min. Dvadsaťsedemročný trailový bežec Blahušiak, víťaz vlaňajšieho ročníka Behu hlavným hrebeňom Veľkej Fatry, posunul základný traťový rekord minuloročného víťaza Lukáša Gdovina o 1:49 min na 42:16 min. a ukoristil aj prémii za prvenstvo vo výbehu Plachého ulicou – súpravu pneumatík v hodnote 500 eur. Zo žien bola najrýchlejšia Rebeka Cully, do cieľa prišla s takmer päťminútovým náskokom pred Mahulienou Ďurecovou, tretia finišovala Kristína Erdélyiová.

Z Kobylu do Senca

„Postrehol som, že na náš beh pricestovali z rôznych kútov Slovenska napríklad bežci venujúci sa v zime skialpinizmu. Znamená to, že podujatie sa dostáva do povedomia športovej komunity, čo je dobrá správa. Napriek tomu dúfam, že budúci rok sa nám ho podarí ešte viac spropagovať,“ vravel po pretekoch spokojný ambasádor AZ-pneu Vertikal Richard Varga. Historicky najúspešnejší slovenský triatlonista si tentoraz preteky zabehol iba „na zahriatie“, pretože už o približne dve hodiny neskôr absolvoval v Senci na majstrovstvách Slovenska triatlonovú štafetu. „Využil som beh aspoň na motiváciu ostatných účastníkov a bolo to veľmi príjemné. Druhý ročník sa veľmi vydaril, aj počasie nám celkom prialo, hoci po daždivom piatku bola trať mokrá a bolo treba zvoliť trailovú obuv,“ dodal dvojnásobný olympionik.

Vyhral majster Slovenska

Súčasťou programu boli tradične aj detské behy, do ktorých sa tento rok zapojili viac ako 90 malých športovcov, a tiež Dôverun na 5 km s menej náročným profilom. Tento rok si prvenstvo z bežeckého okruhu Peťka odniesol veľký favorit – člen širšej slovenskej vytrvaleckej špičky Michal Kováč. Majster Slovenska na 5000 m z roku 2022 takisto upravil traťový rekord na 17:03, druhý bol vlaňajší víťaz Andrej Kabina (18:56) a tretí Alexander Moravčík (19:00). Ženskú kategóriu ovládla Kristína Gábiková pred Dagmar Halenkovičovou a Christine Sylla.

Ambície stúpajú

Tento ročník podujatia sa niesol v znamení pomoci občianskemu združeniu Psi na život, ktoré sa venuje výcviku vodiacich psov pre nevidiacich. Zo štartovného sa podarilo vyzbierať 1750 eur.

„Tento rok prebehlo všetko bez problémov, podarilo sa nám vyriešiť aj vlaňajšie nedostatky so značením trate. Pridali sme viac ukazovateľov aj ľudí. Nezaznamenal som žiadny negatívny ohlas, účastníci nám ďakovali za dobrú organizáciu. Každý, kto mal štartové číslo, si mohol ešte v ten istý deň nájsť svoju fotografiu, čo nám tiež vyšlo podľa plánov,“ zhodnotil zakladateľ pretekov a majiteľ firmy AZ-pneu Hynek Serafín. Ako avizoval už pred podujatím, napriek slabšej príprave sa znovu aj sám postavil na štart hlavného behu.

„Aké som mal pocity? Drina. Naozaj som sa nadrel, ale dal som to. Čas bol slabší ako vlani, to sa však dalo čakať. Chcel som si to v prvom rade užiť, aby som mal z toho radosť, nie sa zničiť a potom sa z toho týždeň spamätávať,“ s dobrou náladou opisoval Hynek Serafín. Krátko po skončení druhého ročníka už spriadal plány na tretí: „Určite budeme pracovať aj na treťom ročníku. Začneme ho pripravovať o niečo skôr a s väčšími ambíciami, aby sme prilákali viac ľudí aj viac partnerov.“

4. kolo Dúbravskej bowlingovej ligy seniorov

Nadálej vedie štvorka

Po troch víťazstvách Denného centra 4 v 6. ročníku Dúbravskej bowlingovej ligy seniorov (DBLS) malo štvrté kolo iného víťaza. Vyrovnané výkony všetkých členov rozhodli, že tentoraz bol najlepším družstvom dvojnásobný víťaz DBLS Denné centrum 3. Druhé miesto obsadila jednotka a až tretia skončila štvorka.

Štvrté kolo bolo veľmi vyrovnané, o čom svedčí rozdiel len jedenástich bodov medzi prvým a tretím družstvom. Výsledky nič nezmenili na priebežných výsledkoch po štyroch kolách. Suverénne vedie štvorka pred trojkou. V súťaži jednotlivcov je u žien na čele Elena Drápalová, u mužov sa na prvú priečku prebojoval Peter Bellay. Piate kolo DBLS je na programe v septembri.

4. kolo: 1. DC/3 (V. Gajdoš 139, F. Žilinský 105, Ľ. Škoviera 81, E. Barboríková 109, J. Barborík 130) 564 bodov; 2.DC/1 (Š. Bajteková 103, T. Vizinova 119, M. Klčo 95, P. Bellay 144, F. Šišolák 97) 558 bodov; 3.DC/4 (H. Drápalová 137, S. Melicharek 106, M. Uhrák 86, D Melicharková 86, Ľ. Pokojný 125) 553 bodov; 4.DC/2 (M. Hargašová 120, M. Demková 75, B. Búrik 122, M. Bartoň 67, J. Laš 85) 469 bodov. Najlepší jednotlivci v kole – ženy: 1. H. Drápalová (DC/4) 137, 2. M. Hargašová (DC/2) 122, 3. T. Vizinova (DC/1) 119, 4. E. Barboríková (DC/3) 109, 5. Š. Bajteková (DC/1) 103, 6. D. Melicharková (DC/4) 86. Muži: 1. P. Bellay (DC/1) 144, 2. V. Gajdoš (DC/3) 139, 3. J. Barborík (DC/3) 130, 4. Ľ. Pokojný (DC/4) 125, 5. B. Búrik (DC/2) 122, 6. S. Melicharek (DC/4) 106. Po 4. kole: 1. DC/4 2292, 2. DC/3 2213, 3. DC/1 2174, 4. DC/2 1941. Jednotlivci - ženy: 1. H. Drápalová (DC/4) 544, 2. T. Vizinova (DC/1) 465, 3. E. Barboríková (DC/3) 436, 4. M. Hargašová (DC/2) 435, 5. Š. Bajteková (DC/1) 403, 6. D. Melicharková (DC/4) 383. Muži: 1. P. Bellay (DC/1) 519, 2. V. Gajdoš (DC/3) 508, 3. J. Barborík (DC/3) 501, 4. S. Melicharek 491, 5. Ľ. Pokojný (obaja DC/4) 476, 6. B. Búrik (DC/2) 463.

Jozef Petrovský

Turnaj v petangu má dve kolá

Prvé kolo pre Jednotu

Oblúbený turnaj seniorov v petangu má od 7. ročníka dve kolá. Prvé tohtoročné kolo bolo na programe v polovici júna, druhé sa odohrá prvého októbra. Medzi seniorov prišli i starosta Martin Zaťovič a vedúca Oddelenia sociálnych vecí a zdravotníctva Dominika Malačinová.

Turnaj organizuje mestská časť Bratislava-Dúbravka a Rada seniorov v Dúbravke. Hrá sa systémom každý s každým. Aj v tomto ročníku štartujú všetky štyri denné centrá a MO JDS Dúbravka. Prvé kolo vyhral Miestny odbor JDS pred jednotkou a dvojkom. Prvenstvo spreď roka obhajuje Denné centrum 4.

PORADIE PO 1. KOLE: 1. MO JDS Dúbravka (E. Dujničová, Ľ. Horňáková, M. Ivančová, J. Petrášová), 2. DC/1 (A. Dosoudilová, T. Vizinova, Š. Bajteková, P. Frešo), 3. DC/2 (E. Kurinová, E. Huráková, K. Hurák, M. Demková), 4. DC/4 (M. Uhrák, T. Balážová, E. Rybárová, A. Tomášová), 5. DC/3 (Zd. Zemanek, K. Rieglerová, M. Šperková, V. Chamutiová).

Jozef Petrovský